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Nagy lépéssel vitte előbbre 
a bledi értekezlet a Magyarország 
és a kisantant országok közti

kibékülés ügyét
Magyarország megkapta a katonai egyenjogúságot és külön-külön tárgyalhat 
a három kisantant országgal — E őkészítették a kétoldali megállapodásokat, 

de a végleges szöveg megbeszélésére csak később kerül sor
A duoavölgyi elrendeződés a bledi kisantant értekezlet határozataival újabb tejlődési ál- 

lomáshoz érkezett. A kisantant külügyminiszterei a kétnapos tanácskozások során annyira tisz­
tázták egymás közt az adott helyzetben szükséges és helyes tennivalókat, hogy fel lehetett tenni 
a zárkövet arra az építményre, melynek létrehozásán a négy szomszédos ország már oly hosszú 
Idő óta és annyi őszinte jóakarattal dolgozik.

A mostani kisantant értekezlet legfontosabb tárgypontja és legkiemelkedőbb határozata 
kétségkívül a Magyarországgal való viszony rendezése volt. A külpolitikai fejlődés ugyanis odáig 
érlelte a nyolc hónappal ezelőtt megindult tárgyalásokat, hogy a végleges kibontakozás lehetővé 
tétele céljából kifejezetten la lehetett szögezni mindkét oldalon: a kisantant és Magyarország ré­
széről U, meddig mehetnek a szomszédi jóviszony megteremtése érdekében hozandó áldozatok. 
A válasz nyíltan és mindenki számára érthetően született meg abban a két kölcsönös nyilatko­
zatban, melyet egyrészről a blédi értekezlet, más -észről a magyar hivatalos körök adtak ki.

Ezek a nyilatkozatok még nem jelentik azt, hogy minden vitás kérdés elintéződött már a 
kisantant és Magyarország között, sőt más kézzelfogható eredményt sem mutatnak még fel, de 
elvi Jelentőségükben biztató reménysugarat vetnek a végleges egyezmények útjára. Rövidre 
fogvr annyit jelentenek, hogy az oly rég zárva tartott kapu megnyílt: tessék besétálni rajta min­
den jóakaratu kezdeményezésnek. A blédi értekezlet ebből a szemszögből nézve, kétségkívül egyik 
legkimagaslóbb és legtörténelmibb összejövetele va! a kisantant országok kille y-rni-ztereinek.

Bizakodó hangú záró nyilatkozatot adtak ki 
a bledi tanácskozásokról

Bledből jelentik: A kisantant állandó ta­
nácsának értekezletéről a következő hivatalos 
közleményt adták ki:

„A kisaantant állandó tanácsa rendes 
ülését tartotta Eledben 1938. augusztus 21. 
és 22-én dr. Sztojadinovics elnöklete alatt. 
Sztojadinovies látja el ezzel az üléssel kez­
dődően a most következő évben az állandó 
tanács elnökének teendőit. Csehszlovákiát 
dr. Kamill Krofta, Romániát Petrescu Com- 
nen külügyminiszterek képviselték.

1. A három miniszter részletesen megvizs­
gálta az általános helyzetet s az összes külpo­
litikai kérdéseket, különösképpen azokat, ame­
lyek a kisantant-állam okát érdeklik. Ennek az 
áttekintésnek rendjén megelégedéssel állapítot­
ták meg bizonyos biztató jeleg fennállását és 
kifejezték azt a reményüket, hogy ezeket a 
kedvező elemeket az összes érdekelt államok 
folytonos és türelmes erőfeszítéssel fogják fej­
leszteni és erősíteni. Ugyanakkor a három kül­
ügyminiszter hangsúlyozta a kisantant államok 
nély ragaszkodását a béke és megértés politi­
kájához és kinyilvánították azt a szilárd aka­
ratukat, hogy ehhez a politikához hívek ma­
radnak. Az állandó tanács, mint a békés mód­
szerek meggyőződéses hive, üdvözli a Balkán­
szövetséget és Bulgáriát a szalonild egyezmény 
szerencsés megkötéséért, amelynek közvetítésé­
ül ezek az államok nemcsak megerősítették 
a* egyetértés, a megszilárdítás és fejlődés új

korszakát a Balkánon, hanem az általános béke 
munkájához is rendkívül értékes módon járul­
tak hozzá.

2. Az állandó tanács megelégedéssel 
állapítja meg. hogy a Magyarországgal egy 
éve folyó tárgyalások lehetővé tették az 
olyan megegyezést, amely Magyarország és 
a kisantant államok között az erőszak bár­
milyen eszközének használatáról való köl­
csönös lemondást, a három állam részéről 
pedig Magyarország fegyverkezési jog­
egyenlőségének elismerését jelenti. Egyes 
más. még tárgyalás alatt levő kérdések, 
amelyeknek célja, hogy előkészítsék a jó­
szomszédsági kapcsolatok kifejlődését Ma­
gyarország és a kisantant három állama 
között, még nem nyertek megoldást és így 
ezeknek az egyezményeknek közzététele 
még nem történhetett meg. Mégis a kis­
antant három állama és Magyarország meg­
egyeztek abban, hogy egy időben Eledben 
a kisantant államok állandó tanácsa és Bu­
dapesten a magyar kormány azonos közle­
ményt adnak ki. leszögezve az említett tár­
gyalások jelenlegi állását és örömüket fe­
jezve ki a már elért, jelentékeny eredmé­
nyek fölött. Az állandó tanács kifejezi azt 
a reményét, hogy hála a kölcsönös bizalom 
és egyetértés szellemének, amely számot 
vet nemcsak a szábanforgó államok, ha­
nem óz egész Dunavtdék érdekeivel is, a

teljes megegyezés megvalósítása nem fog 
késlekedni.

3. Az állandó tanács teljes tudatában van 
annak, hogy a jelenlegi helyzetben a Népszö­
vetség nem felelhet meg teljesen azoknak a 
kötelességeknek, amelyeket az alapokmány 
szerzői reábiztak. Mégis a három állam egyetér­
tőén

óhajtja a genfi intézménnyel való
együttműködést és támogatja azt a 

fennálló lehetőségek keretében.
Románia népszövetségi tanácstagsági megbíza­
tása a jövő szeptember hónapban megszűnik és 
így a kisantant államoknak a tanácsbeli kép­
viselete a megállapított rend szerint Jugo­
szláviára száll át. A következő ülés napirend­
jén szereplő különböző kérdések tekintetében 
a három miniszter elhatározta, hogy államaik 
küldöttségei továbbra is, mint a múltban egy­
más között állandó és szoros kapcsolatot tar­
tanak fenn. bosy bármikor tanácskozhassanak 
a közös magatartás megállapítására.

4. Az állandó tanács megelégedéssel álla­
pítja meg, hogy az a vita, amely a népszövet­
ségi tanács 1938. május 9—14-iki genfi utolsó 
ülésszakán az angol kormány által felvett és 
Etiópia jelenlegi helyzetéből folyó következ­
ményekre vonatkozó kérdés fölött lefolyt, le­
hetővé tette egy olyan kérdés általános síkon 
való megoldását, amely egyike volt az Európá­
ban fennálló válság okainak. Az említett meg­
oldás csak hozzájárulhat a kibékülés és 
egyetértés azon munkájához, amely ma egyike 
a legsürgősebb szükségességeknek és amelynek 
leghívebb harcosai voltak mindig a kisantant 
államok. Az állandó tanács hozzájárul azokhoz 
a nyilatkozatokhoz, amelyeket Románia kép­
viselője tett az említett vita során, hangsúlyoz­
va. hogy a említett vita teljesen megerősítette 
a három állam által követett politikát.

5. Az állandó tanács nagy vonásokban meg­
vizsgálta a Dunakérdést. Elhatározta, hogy a 
három kormány technikai szakértői közelebb­
ről Belgrádban értekezletet fognak tartani a 
kérdés részleteinek megtárgyalására az állandó 
tanács által kifejezett azon óhajtól áthatva, 
hogy olyan megoldást találjanak, amely lehe­
tővé tegye az összes érdekelt államokkal vAö 
együttműködés folytatását.
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újból hangsúlyozza a 
ikájának fontosságát, 
k közötti kereskedel- 
•Ijezebb kifejlesztéeé-
.rmány teljesen tiula-

legnagyobb mérték- 
lam közötti kereske­

delmi kapcsolatok erősítése és továbbra is min­
den támogatását megadja a cél eléresere java­
solt intézkedésekhez. . , , „ ,

7. A kisantant állandó tanácsának követ­
kező ülésszakát szeptember hónapban tartják 
Genfben, a Népszövetség tizenkilencedik köz­
gyűlése alkalmából.

Possonyi László:

M, mond fi magyar hivatalos költemény?

Budapestről jelentik-. A Magyar Táv­
irati iroda a hledi határozatról a következő h 
vatalos közleményt adta ki:

Azok a tárgyalások, amelyek egyrészt Ma- 
gyarország, másrészt Románia, Jugoszlávia 
Csehszlováké között a múlt ev óta lói 
abból a közös vágyból kifolyólag, hogy • ^ 
útból elháríttassanak a Magyarország és H ient 
említett három állam közti ló szomszédi vi­
szony kifejlődését zavarni alkalmas tényező , 
ideiglenes megállapodásra vezettek. E meg. -
lapodások Magyarország fegyverkezési eyy . ]
íoguságának a tentemlftett három allam részé 
J történt elismerését és Magyarország, vala- 
Zni a szóhanforgó három állam közt minden-

lemondást tartalmazzák. A megállapodások 
tető alá hozatalát megelőző megbeszélések - 
rán az összes egyéb kérdések, amelyeknek
megoldása a dunai államok viszonyát kedvező 
módon befolyásolná, szintén és jólnd"‘
lati, megfontolás tárgyát képezték. A fent em 
Illett államoknak e kérdéseket ,Uet® '
fását leszögező nyilatkozatai előkészíttettek, de 
végleges formájukban nem voltak ^^ktethe- 
tők. Remélhető, hogy mihelyt a fennálló nehéz­
ségek áthidaUattak, az e kérdésekre irányuló 
tárgyalások kedvező befejezést nyernek es a 
létrejött megállapodások, valamint a szóban- 
forgó nyilatkozatok egyidejűleg közzé fognak 

tétetni.

közli azt. minden kommentár nélkül
Bledből jelentik: Bled,ben Sztojadmovte• 

különös erélyének tekintik hogy
a cseh részről támasztott nehézségeket 
leküzdve, el lehetett kerülni a tárgya­
lások meghiúsulását és biztosítani le­
hetett a Magyarország és Jugoszlávia 
közötti messzemenő megegyezés tehe­

tőségét.
petrescu Comnen román külügyminiszter 

kedden este 7 órakor utazott el BledbJfl A pá­
lyaudvaron Sztojadtnovics és más elóke.óse 
gek búcsúztatták.

„Az olasz közvélemény
örömmel veszi tudomásul
Rómából jelentik: A S te fám diplomáciai 

szerkesztője a bledi határozattal kapcsolatban 
a. következőket írja:

— Ep úgy. műit Bulgária. Magyarország 
is megkapta az egyenlőség jogát, A trianoni

tiltó fossak titokéi
Egy francia fiatalember fe egv orope asz- 

szonySzerelme: ez a témája Poesonyl Látoló 
könyvének. De nem a megszokott szerelmi 
történetről van Itt szó: két világ, keresztény 
Európa es pogány Szovjet ütköznek össze eb­
ben a tragikus vonzalomban, hagyományok 
válnak értelmetlenekké és jelszavaik céltala­
nakká hogy ebből a megdöbbentő összeomlás­
ból a szenvedésnek ebből a feneketlen éjsza­
kájából a megtisztulásra éretten kerüljön ki a 

két szerencsétlen ember.
nju.ni irrnriác Árn R/pti v ászonköt&tiben 202 lel*

szerződés katonai záradékai, amelyek 20 év óta 
rendellenes helyzetet határoztak meg és a du­
nai viszonylatban a feszültség okát idézték elő, 
porrá omlottak, mint a háborús lelkűiét utolsó 
maradványai. Ezt a tényt az olasz közvélemény 
a legnagyobb rokonszenvvel és örömmel veszi 
tudomásul, mert ebben hozzájárulást lát a 
megértés és együttműködés megvalósulásához.

A bledi egyezmény belgrádi politikai kö­
rökben élénk megelégedéssel fogadták. Meg­
állapítják, hogy a kisantant valamennyi érte­
kezlete között az idei értekezlet tekinthető a 
legfontosabbnak, mert az végét jelenti a Duna- 
medencében kifejlődött veszélyes feszültségnek-

A magyar sailö véleménye a bledi eredményekről
. , 1 1 n _ •  - 1,: ír riT»rl Ád TO TÜ ilrfl ló 6 TG cl”

Sztosadmovics érdemei a báedt
fanács -ozáson

Párizsból jelentik: A részleges kisantant- 
magyar megegyezés hírét Párizsban általános 
megelégedéssel fogadták. A bledi hivatalos je­
lentés lapzárta után érkezett meg J^zdm, 
úgyhogy csak a Temps es a Journal des D

Budapestről jelentik: A budapesti lapok bő 
kommentárokat fűznek a kisantant értekezlet 
által és a magyar kormány részéről kmdott 
hivatalos kommünikéhez. A félhivatalos Buda­
pesti Hírlap a következőket írja:

— A magyar kormány sohasem feledkezett 
meg arról, hogy a kisantant _ államokkal való 
tárgyalások legfontosabb célja az egyes aJ fi­
rn okban élő magyar kisebbségi népcsoportok 
érdekeinek megvédése és sorsának lényég«
megjavítása. A fegyverkezési kérdésben amint
a megegyezés szövegéből világosan kitúró . 
valóban sikerült a teljes megegyezés létrehozása.

Sajnos, a kisebbségi kérdésben hasonló ered­
ményt eddig nem lehetett elérni, de megvan a 
remény, hogy a tárgyalásoknak a kisantant ré­
széről kiadott közleményben is jelzett és kívá­
natosnak tartott folytatása során ezeket a. füg­
gőben maradt kérdéseket is olymódon fogjak 
rendezni, hogy azok Magyarország jogos kíván­
ságait és igényeit megfelelőképpen lu lógjak 
elégíteni.

A Pesti Napló így ír:
— Meggyőződésünk szerint a most beje­

lentett. ideiglenes megállapodásnak igazi élő­
két csupán a jövő fogja megmutatni, még pon-

Varöß káplár
„ . ___ fi___ z.Irta Ormos Gerő

Abban az esztendőben, nyár derekán annyira 
méregbe gurult a Nyitva, hogy egyik napról a 
másikra elöntötte a réteket, kerteket, bernit a 
városszélek utcáiba, apró proletárhazaiba. Put 
záporok mosogatták a hegyeket, alaposan megda­
gadtak a kis patakok, hömpölygőt, léteié fi mow
kos, sárga víz s a Nyílra egyszerre levetette ize
lideégét. Dftlyfős zu-hogássál ontotta a víz • 
Ahol partot ért. felhalmozta a szemetet széna-, 
szalmahordalékot, faágakat, elragadott falus, oh
darabokat s rengeteg hullott gyumol^öt Hozott 
magával néha egy-egy kutyát macekak sőt 
vér alatt fulladt mókust is szedtek ki b.l ^

Volt néhány utca, ahol keskeny hidakat - 
tek az emberek, sokan csónakon kozlekedtok, az 
aprónép pedig fel csavart nadrággal s olbekapott
szoknyával edzőit a vízben. ..... .. , „Úgy volt akkor, hogy ki kell költöznünk a 
lakásból. Este még csak a hátsó udvar kar- ^
alatt bujt bn a viz. lestük tan tíz óráig ^hogyan 
ín rakodik előre s reggelre ott állott a konyha
6,61 Anyánk rémülten, fehér képpel rendezgetett 
hennünk,et., Nom aíafoad kimozdulni a 
lakásból! Hideg a viz és nem lehet tudni.
■"SÄ« . n,U«t ajtöban. „er-mnl 
volna belegázolni a nagy vízbe de magunk - 
megszeppentünk anya ijedtségétől.

Azt mondogattuk fontoskodva.
Hú. mekkora víz!

— De jó lenne egy csónak.
— Kimennénk vele a rétre!Később valamelyikünk papirhajót csvnált a 

zabaditottuk a sárga vízre s akkorákat kisbá. 
tünk, hogy anya síró hangon panaszkodott.

_ Haí1tyapaiak! Mcsrlias&d a főjem.
Vieezakotródtunk a lakáéba, ösezehujtupk > 

nrró! tanácskoztunk, mit csinálnánk, ha most 
idehoznák nekünk n Su'r csónakját s azt mon­
danák: „Itt van ' ■ "-gyetek, amit akai-
tok..."

Aztán tíz óra tájban valami hivatalos embe­
rek jöttek, méregették a vizet, megnézték a fa.a 
kát, a lakás belsejét s elmentek morogva.

Anya a kapuig kísérte őket s úgy ]°tt- 
olv ijedten mint akit mindenki elhagyott. Mint 
egv 1 magáramaradt ötgyermekcs asszony aki 
, k->r éq hiába vár seg.iteéget a veszedelem-
ben Az urak azt mondták neki. hogy legyen"
nyugodt, nincs semmi baj, a házat nem éri még 
a viz s felülről apadást jelentettek.

. Nekifogott hát főzni s egyre vesződött, hogy
benn tartson a lakásban. , .,Délután aztán beállított Varga káplán 

Va ahol nem messze tőlünk disznóhiz’a ót 
tartott a katonaság s Varga káplárt odavezényel- 
ék felügyelő tisztesnek. Katonatáreai csak s.e- 

1 1 <„urnn,! nevezték, mert mindig az rma-könvvef foraftta s nem állott össze velük holon- 
ieréknkra Alacsony, őszülő emberke vöd ez *- Sár Borsban négy gyermek

l 0’ v Kövérke asszony siratta. Kivitték egyszer 
a. frontra is. beszélték, hogy Isten nevében, be 
csülettel állta a sarat s kapott is egy könnyű se- 

„ jennekáiára Kiheverte, hazaengedték két 
hétre a családjához s idehozták a hizlalóba ő 
mérte ki az állatok dóságét * 6 parancsolt né-
“"ffíp délután beállított s meg­
lőtt a konliába szolid, jóságos mosollyal Megsi 
mogatta, megcsipkedte arcunkat & megk
anváut csendPfiGTi: _ •-.77_ Nincs uajami haj ezzel a nagy vízzé 7
Nem kéne segíteni, mórt itt vagyok.. nagyon -
Ve6PAnva csak mosolygott erre a félénk, apró -m- 
borre s megköszönte a jóságát. ......

Akkor Varga káplár kivezetett bcmnmx 
ház elé. ő maga leült egv lócára, mi konilfög«. k 
egyik-másik felkapaszkodott a térdére s látszott 
a szép fehér csillagjaival.

Kívül morogva futott, a Nyílra (<jTICL..„ven£rp deszkakerítésünket, a menny bolton gon
dör bárónv felhők pihentek s Varga káplár azt 
mondta ’ami furcsa, zenélő hangon:

- T vasv a Pista fiam, te a Jankó tun, , 
a Márika lányom, s te a csepp
fogott bennünket vékonv kar iával. , , . a |
simogatott s mi úgy állottunk, úgy bámész.koJ

tunk hotzv nem iß tudtunk szólni.
Elkeresztelt bennünket a saját édesgyerme e 

nevére. Valami rappont fájdalmas apai vágyak 
záseaJ elhozta magához a csaladját e úgy örült 
ennek, ugv cöujxlot.t, botladozott a hangja, hogy
elhallgatott hirtelen. , . ,Nekieresz,tette a szemeit a sárga víznek, k 
száradt a szája, ■katonagallérja felcsúszott a te 
konv nvakán a remegtek a térdei.

Aztán megint beszélni kezdett. Suttogva, úgy,
hogv alig hallottuk. I Terv

— Pistikém... fáj még a kis kezed. U|Y 
gyógyul, kicsi fiam? Apa meggyógyítja, nejéi... 
Zsófikám, aludni szépen! Nézze meg az emberi 
Ejnye, Jankó, mi lesz a tanulással?

Akkor a húgom 'felkérdezett csodálkozva.
— Ki az a Jankó, katona bácsi?
Varsa káplár arcán kínos mosoly om.ott e.. 

I.erakot.t bennünket az öléből, sapkáját rá. u . 
a homlokára s azt mondta pirosán.

_ Eerv fiúcska... a kisfiam.., .
Lerázta magáról hirtelen ezt a hangulatot, 

mi vcsapkodta arcunkat s hangosan nevet... .
— Ugv-e. szépen mesél a katona bács._ „ 

rekek? NŐ, gyerünk szépen, a katona bács h,
zamegy, mert kikap! lökedv-S elment furcsa mosollyal, elültetett j
ve1 Uigy volt aztán, bogy n viz másnap elapadt oz 
udvarunkról. Lágy iszap maradt a helyén« te. 
geteg szemét, amit összehordott a kertbö..

Varga kápi ír pedig átjo minden
hol a kertben, hol a ház előtt dllltot „ 
m-ga köré hogy beszéljen a gyerekeivel

Mi magunk is átszöktünk hozza, ha alkarom 
kínálkozott" Ilyenkor aztán leült keton = ‘ '
tea kasztott?. barna kenwrzsákját, b’^ét^ny d ; ■ 
s markunkba nyrmott egy kahéj komfszkenyer^

_ Elvetek, fiaim 1 Te is, Jankó te is /-
De vigyázzatok a fogaitokra mert kemény. 

Ropogtattuk évért againkkal s hallgattuk
°regF,gV6zer aztán azzal állított he bozzAnkVar^ 
sa káplár, hogy elmegy, áthelyezték, tán 
rVt a frontra s nem is jön vissza több

Anyánk szegény, aki két éve siratott s hóna­
pok óta hiába várt egv embert, ot ap^ k> ^ 
apját, nem is tudott szólni ene

\ i '; 7
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fosaikban: azok a nyílván hamarabb meginduló 
tárgyalások, amelyeken a jugoszláv, román és 
Cseh állami fennhatóságok alatt élő magyar IV- 
sebbségek sorsáról lesz szó. Magyarország rr.:.y 
” jószomszédi viszonv kialakulásában mindig 
előzékeny, türelmes és az európai polVika leg­
nemesebb hagyományainak szellemében lojális 
volt, nem jogtalanul reméli, hogy a vele szem­
ben’ álló tárgyalófelek is tiszteletben fogják 
tartani a magyar nemzeti politikának ezt a vi­
tális kívánságát.

A Pesti Hírlap a következőket írja:
_ A fegyverkezés egyenjogúságának elis-

jnei’; se és a békés törekvések hangoztatása még 
távolról sem oldja meg a dunamenli államok 
valóban békés együttműködésének problémá­
ját Ha a bledi megállapodás után nem követ­
kezik el mélyreható változás az utódállamok 
felfogásában és magatartásában, úgy az. ami 
most történt, csak annyit ér. mint az az opera- 
nyitány. amely után elmarad maga az opera.

Az Újság szerint: A bledi határozattal kö­
zelebb jutottunk az igazsághoz, a nyugalom és 
a béke lehetőségéhez, a megértéshez, ami Ma­
gyarországnak nagy érdeke, de ugyanakkor 
natry érdeke egész Európának is. A határozat 
egv lépés előre azon az úton. amelyen minden 
miívelt, jószándékú nemzettel együtt akarunk 
haladni.

gelybcHhapta a budapesti 
dum Száiasi Ferenc iigsiében 

a tábla Ítéletét
Enyhítő körülménynek számították a vádlott 

politikai rajongását

Budapestről jelentik: A Kúria szerdán dél­
előtt hirdetett ítéletet Szálasy 1'erenc ügye­
ben A Kúria a táblai ítéletet teljes egészében 
helybenhagyta. A Tábla annakidején háromévi 
fegyházra súlyosbította a törvényszék 8 hónapra 
szóló elsőfokú ítéletét. Az Ítélet indokolásában a 
Kúria kimondja, hogy Szálasy a hatalom átvéte­
lére törekedett és 10 évre parancsuralmat akart 
létesíteni. Célja elérésére fegyveres erőszakot 
is igénybe vett volna. Enyhítő körülménynek vet 
te a Kúria a vádlott politikai rajongását.

gondolhatott, hogy odafent Harsban Ugyanúgy 
szomorkodik egy asszony s hiába várja ezt 
vékonyka apát négy csepp gyerek.

Varga káplár pedig leült egy szakié a kony
,kában s mellére esett a feje.

Ü^'moncha'ezt, oly szomorú rezgéssel, hogy 
Vpittycdt a szánk s megnedvcsedtek « szemem 
nit állottunk előtte, szerettünk volna belema.lv 
n: a zubbonyába, kihúzni az udvarra, korulfut­
kosni Vele a' kertben, hogy ne
r,on s meséljen ;valam^vid^anat, arn^
Ízt a°;kacÄtOdadobni az ölébe, a szivébe, hogy 
ragyogjanak a szemei, nevessen ő is es mondva, 
hogy Pista fiam, Zsófika lányom. upo.-gott

De Varga

' trrssA»
°7áUtn iyipst az öreget. . . r.7f

Felállott, kezet nyújtott, anyanak s
month a. vele {köszönöm a gyerekeket...

Ügyetlenül, sután búcsúzott de minden 
dülésében ott. égett megcsapkodott apaság .

Azt mondta anyanak: ide a sa-_ Elkísérhetnek a gyerekek? Csak me
r0kÍs"mi közrefogtunk, úgy mentünk vele, mint
a tulajdon gyerekei... . „s odavettA sarkon aztán leguggolt mosolyogva oaav^_
maga elé sorba bennünket s me; ^

voled, PistiMm. 1»«*™ «« 
Zsófikám... Istenke vigyázzon rátok... 
zon apára... Isten veletek... hakan-

fis olyan peckesen, k •11 a e óA bu s g y a n t
csait a púpos gránitokra, hogy k- 
elő a szánkon.
_ÄSS"i Ä —«•

Később el csendesedi link 9 amint eltűnt Va
ga káplár az utfordulóban, úgy megkönnyeztük,
mintha édesapánkat búcsúztattuk volna...

II
A Pyrnmídon-t sokszor

__ utánozzák.......
iBAYEiti ezert kel! mindig o »fäaty&l« keresztre 
i r= ! ägyelni I Ez a |d arra figyelmezieh a vevőt, 

hogy a világhírű »í&oye*« cég szavatol 
gyárrmányamak páratlan gyógyhatásúért, 
tiszta minőségéért és teljes ártalmatla* 
tógáért a

"tabletták

valódiak csak a »“ kereszttel.

k|íT|* íbé If1 li
S» «Pike B 3 tfoe St» ® *

Helgoland szigetén
magyar kormányzó megtekintette a le

tengeti erődítményt

iflll
német

Berlinből jelentik: A Patria yacht fedélze­
tén a magyar kormányzói párral és kíséretével, 
valamint Hitler vezér-kancellárral és kíséreté­
vel kedden délután három órakor megérkezett 
Helgolandba. A hajó a parttól nagyobb^ távol­
ságra vetett horgonyt. Az első motorcsónakon 
Horthy kormányzó és Hitler, valamint Imrády, 
Kánya és Rátz miniszterek, Raeder tengernagy, 
Brauchitz és Keitel tábornok és Sztójay Döme 
berlini magyar követ indultak a part felé. Ami-

•" 1 VT “

újból megkezdte felépítésüket.
Délután félnégy órakor a kormányzó fele­

sége is elhagyta a Patria y-achtot és felszállt a 
százötven személyt befogadó Hmdenbwg mo­
torcsónakra. A csónak ezúton elindult 
megkerülésére. Az út félórát vett igénybe Ez­
alatt a többi vendégek is partraszálltek. Csak­
hamar az egész partvidéken megjelentek a for­
ce hullám törő csónakok, amelyek különleges 
konstrukciójuknál fogva dacolni tudnak a sz*-

mnnm

z

Hitler Adoll

kor a motorcsónak a part felé közeledett, agyu-
dörgés jelezte, hogy a magas magyar vendegek 
megérkeztek a német birodalom egyik legfon­
tosabb tengeri erődítéséhez. A parton Bohra
admirális. Helgoland parancsnoka es a kikom
személyzete üdvözölte az érkezőkét. Hitler es 
Horthy kormányzó elvonultak a t!3£ger*szk.<? mő 
század sorfala előtt, beírták nevüket a kikoto 
aranykönyvébe, majd az erődok parancsnoká­
nak vezetésével elindultak az erődítmények 
megtekintésére. Az erődöket, amelyek a világ­
háború alatt megközelíthetetleneknek bizo­
nyultak. tudvalévőén a versaillesi szerződés ér 
hűmében maguknak a németeknek kellett fel 
robbantaniok. Az erődök tizenhat even at ro­
mokban hevertek, míg a Harmadik Birodalom

Horthy Miklós

eret körüli állandó, erős hullámveréssel. A csó­
nakok piros-fehér-zöld színűek, mert Helgoland
színei is ezek. , ,, ,,

A magyar kormányzói pár fogadtatasara
a kikötő pompás, ünnepi díszt öltött. Amikor 
a kormányzóné visszaérkezett motorcsónak- 
kőrútjáról és partraszállott, egy helgolandi kis­
leány hatalmas piros-fehér-zöld összeállítású 
rózsacsokrot nyújtott át neki; egy másik kis­
leány pedig tálcán piros tengeri rákkal kedves­
kedett a kormány,zónénak. Ezután Helgoland 
lakosai nemzeti viseletben vonultak el Magyar- 
ország kormányzójának felesége előtt. A kor­
mányzóné sorra felkereste Helgoland szép ki­
látást- nyújtó pontjait és megtekintette a hel­
golandi akváriumot is, majd visszatért a Hatna

«X -rrjv műt. WSnilíKMftlk



VII. évf.. 187. sz. Csütörtök, 1938. augusztus 25.Magyar Lapjk
, .---- ----- - . wm i. wmul» ■»f.miBHEMIl

Védekezzünk a fertőző betegségek ellen 
rendszeres és mértékletes sörivással !

Igyunk Dreher Daggenmaeher sört.
VTÍM WWt*

mindenütt kapható!
Szentgyörgy sör és Dacia sör világos gyártmányok. 
Exceleníá és Bak barnasör speciálitások.

HíilliilÜ III ! iüllllllilliili

yachtra. Ugyanekkor érkeztek vissza a hajóra 
Hitler birodalmi vezér es Horthy Miklós kor­
mányzó is Este a hajón díszebéd volt. Horthy

Hamburgból jelentik A Pátria jacht fedél­
zeten Hitler birodalmi vezér és kancellár, 
fíorth • Miklós kormányzó felesége, kíséretével 
szerdán reggel megérkezett Hamburgba. A ki­
kötőben és a parkon óriási tömegek ünnepel­
ték a magyar államfőt. A kormányzó és Hitler 
a hamburgi kikötőben átszállt a Hamburg ne-

Amint már közöltük, Fiedler István me- 
v-spüspök papjait és híveit szeptember 16. és 
2"i. között a második egyházmegyei zarándokúira: 
Máriaradnára vezeti. Eddig két különvonat biz­
tosan indul: szeptember 16-án Szatmárról és 
szeptember 24-én Nagyváradról. Az indulás pon­
tos idejét a rendezőség később közli. Több oldal­
ról érkezett, kérdésre a rendezőig közli, hogy 
mivel kütör^onatról van szó más személyazonos- 
sági igazolvány nem szükséges. A főtisztelendő 
plébános urak beküldik a résztvevők névsorát és 
azoknak személyazonosságát a különvonatot ve­
zető titkári igazgató fogja igazolni. A papok és 
hivek nagy lelkesedéssel fogadták a főpásztor 
szándékát és máris tömegesen jelentkeznek a 
szent-zarándok-utra. Aki csak teheti mindenki 
felhasználja a kedvező alkalmat, hogy a zarán­
dokúién való részvétellel kimutassa a BoTÜogsá- 
gos Szűz iránt érzett gyermeki tiszteletét és sze­
retőiét. Akik már tavaly résztvettek. még mindig 
melegen érzik, mennyi tok szent lelkiörömben

E 8 ¥ 81 Eá 8 % Hl ti r/81

ANYAIK? Olvassa el feltétlenü

c. értékes munkát.

A tartalomjegyzékből; A dohányzás. A do­
hány, mint méreg. A heveny nikot: mit a - -/.et- 
--/.edülés, nehéz légzés, szívzavarok. Az idü.t 
nikotinmérgezés. A nikotin és verklikor. A 
gyermek és a dohányzás. A szem. A légzőszer 
vek 5s a dohányzás. A dohányzás es a rák 
kérdés. Az emésztőszervek (gyomor, bél) é? a 
dohányzás. A nő fajfenntartó értéke. Az ide j 
rendszer és a dohanvz&s. Kéz- és iejremegés. 
Elmezavar, görcsök, fejfájás, álmatlanság. A 
i ihányzás kozmetikai következményei. Az 

erős dohányzásról való leszokás vagy ennek 
mérséklése. Akaratkifejtés. Az erő# dohé.nvzáe 
ártalmainak csökkentése stb. irta dr S o m o 

M v 1 Béla. Ara 35 let.

kormányzó a Grille őrnaszádon töltötte az éj­
szakát. Szerdán a Patria yacht elindult Ham­
burg felé.

vű állami jachtra, velük együtt utaznak lm- 
rédy, Kánya, Rihbentropp és más német kato­
nai főméltóságok. A jacht sétahajózásra indult 
a hamburgi kikötőben. Délben díszfogadás volt 
a hamburgi városházán. A kora délutáni órák­
ban Hitler és Horthy különvonaton Berlinbe 
utaztak.

volt részük a Boldogságos Szűzanya kegyhelyén. 
Szent hitükben megerősödve, lélekben megtisz­
tulva érkeztek haza s a szent öröm még az ott­
honmaradottakra is csodálatos hatással volt 

A jelentkezők számához képest szeretnénk 
Szatmárról, Gilvácsról 1 Nagykárolyból, Érmi- 
hálvfalvárói, Székelyhidról és Nagyváradról kü­
lön vonatokat indítani és pedig sezptember 16. 
és 25-e között. Máriaradnán egy időben csak egy 
különvonat utasai vesznek részt a zarándokuton, 
hogy ájtatossági gyakorlatukat kényelmesen el­
végezhessék. (Pl. 16-án indul Szatmárról az első 
vonat, ennek utasai 17-én egész nap Radnán lesz­
nek és este térnek vissza ugyancsak Szatmárra, 
hogy 18-án már a második csoport indulhasson.)

A RÉSZVÉTELI DIJAK:
Szatmárról — — — 220 lei
Gilvácsról — — — — 210 lei
Nagykárolyból — — — 200 lei
Ermihályfal várói — — 180 lei
Székelyhidrái — — — 150 lei
Nagyváradról — — — 130 lei
Szalontáról — — — 100 lei

Ezen összegekben benfoglaltatik az útiköltség 
oda és vissza és az a néhány lei. melyet a radnai 
rendháznak vonatonként szentmise intentiora 
óhajtunk. Akik tömeg vagy egyéni szállást óhaj­
tanak, ebbeli kívánságukat a nagyváradi Egyház­
megyéi Hivatallal a főtisztelendő plébános urak 
utján közöljék. A rendezőbizottság ezúton kér; a 
főtisztelendő plébános urakat jól értessék meg 
híveikkel, hogy a különvonatok km-díja egyrészt 
tavaly óta emelkedett, másrészt pedig különböző 
illetékek járulnak hozzá és utólag semmiféle pót 
díjat szedni nem akarunk. így' ez az oka a tava­
lyi és mostani út díjkülönbözetének. Azt is tud 
hatja mindenki, hogy egy ilyen útnak elég lénye­
ges kezelési kiadásai is Vannak Ha meggondol­
juk hogy egy egész harmadosztály Szatmártól és 
vissza Uh. 880 leit tesz ki. akkor hisszük hogy a 
zarándok utazás költségét senki sem fogja sok 
nak találni. Utolsó jelentkezési határidő szeptem 
her 1. Amennyiben a szükség úgy kívánja, az 
egyes tudnivalókról esetről-esetre értesíteni fog 
juk a zarándokokat. A rendezőbizottság közli 
még azt is. hogy legalább 300 utas jelentkezése 
esetén külön vonatot indít Halmiból is

Szélesedik a cernaup-i 
I állampolqMüi hamisítások 
I ilpye

Letorlózlaifák o megyefőnökség köz- 
igazgatási igazgatóját és íöbb magas­
rangú tisztviselő letartóztatását várják

Bucuresti. Saját tud. A cernäuti állampol­
gársági hamisítások ügye mindegyre szélesbedik. 
A tegnapi napon több orvost letartóztattak. Az 
orvosok ugyanis 1920-ban lemondtak a román 
állampolgárságról. aktáikban mégis úgy volt 
feltüntetve, hogy optáltak, tehát hamis utón 
jutottak az állampolgársághoz. Ugyancsak le­
tartóztatták a megyefőnökség közigazgatási 
igazgatóját. A közeli napokban még több ma* 
gasrangu főtisztviselő letartóztatását várják.

♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦»♦ »»♦

iítea» pfapaagsidillip áiiamfiiüár s iáim testoéiiségro!
A brassói latin egyetem, amelynek látogatott­

sága évről-évre bővül, most zárult le. A záróün­
nepélyen megjelent Titeanu sajtóügyi almi­
niszter is, aki üdvözölte a latin országok jelen-

mam

V-; /
- :vyí:y:;

Titeanu miniszter

lévő képviselőit: Thiebaudet francia, René Braey 
svájci, Henry Tronchon francia és Guido Loren- 
zi olasz professzort. Serban professzor, a latin 
egyetem vezetője néhány keresetlen szóban üdvö­
zölte Titeanu minisztert, aki hosszabb beszédben 
válaszolt. Mindenekelőtt méltatta károly király 
Őfelségének nagy nevelő munkáját és utalt arra, 
hogy Mihály''nagyvajdát is őfelsége legtfe'sőbb 

I óhaja szerint nevelik. Ezután az országőr moz­
galomról beszélt. ..melynek keretében a fiatalsá­
got a tisztesség, a fegyelem és a bajtársiasság 
szellemében nevelik.

René Braye professzor megköszöni a szive« 
fogadtatást és kijelenti, hogy az a kapcsolat, me­
lyet a román nép és a francia nép között talált, 
arra buzdítja őt, hogy a latin szellem ápolója le­
gyen és a két nemzet ifjúságának kulturális és 
szociális téren való közeledését segítse elő. Guido 
Lorenzi olasz professzor sajnálja, hogy csupán 
olasz nyelven fejezheti ki magát, majd ő is 
megköszöni a szívélyes fogadtatást.

Thibaudpf tanár a lyoni román-magyar ha 
ráti társasa, disz tagságát ajánlja fel Titeanu 
miniszternek. Ezután a jelenlevők elénekelték a 
nemzeti bimm; • és „A mi zászlónkra1 cimü ha­
zafias dalt,

A latin szellemi barátkozás e megnyilvánu­
lása után a tanán k és a diákok beírták nevüket 
az em> f-kkónyvbe, majd meglátogatták a nem­
zeti turisztikai hivatal által rendezett országőr 
kiállítást.

FtlspöEi I íirdöbe érvényes 
kedvezményes ütú<1 - <és t li­
le iiriürd <í!; ek 6iinc!é» 

h»vata i 16 re k nsj k ír ph aí óh,

Hamburgból Berlinbe utalóit
Miller és Horthy Miklós

Ható más tömének ünnepe ték a magyar államfőt

$ és érdeklődésFin ^5 v - «> 'J f
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XIV.
Az alacsonytámadó századot, ahol négy 

napig vendégeskedtem, tegnap délután felren­
delték TO-lavera de la Reinaba, a mostani na­
pok harcainak gyújtópontjába, hogy bevessék 
a brunetei csatába. A háború, úgylátszik, 
e<ryre komolyobbá válik s vége az eddigi, 
aránylag kényelmes harctéri szolgálatnak. Teg­
nap reggel még a déli fronton voltunk az el­
lenség felett s ma már rohannunk kellett Tala- 
verába. Ugylátszik, komoly baj van itt. Az 
azelőtt viszonylagosan csendes madridi ország­
úira, amely felett annyiszor repültem, most 
szinte rá se lehet ismerni. Szakadatlanul ha­
talmas gépkocsioszlopok rohannak rajta, lő­
szert szállítanak és csapatokat. Ma fejeződött 
jj6 az első nagy átcsoportosítás, amelyhez 
Franco tábornok kénytelen volt tizenötezer em­
bert elvonni az északi hadszíntérről, hogy a vö­
rösök legtehetségesebb hadvezérének, Miaja 
tábornoknak sikeres áttörését elszigetelhesse.

Sajnos, Talaverában el kell búcsúznom az 
alacsonytámadó századtól, mert szabadságáról 
visszajött az a pilótatiszt, akinek a gépét eddig 
repültem. Nem mondhatom, hogy ez a négy­
napi szolgálat összetört balkezemnek valami 
nagyon hasznára vált volna, mert alaposan 
megdagadt s a sevillai orvosprofesszor, aki ke­
zelt eddig és aki azt rendelte, hogy Monte 
Mayor fürdőiben kur áltassam magamat, bizo­
nyára alaposan összeszidna kezem állapotának 
láttára, ám oda se az egészségügyi hátrányok­
nak. Sokkal fontosabbak azok a katonai ta­
pasztalatok. amelyeket most itt az elkövetke­
zendő és teljesen korszerű fegyverekkel ví­
vandó légi csatákban szerezhetek. Mert min­
den áron részt akarok bennük venni. Gépem 
azonban nincsen, tehát Salamancába sietek, 
hogy szerezzek magamnak. Végre is nem ma­
radhatok ki a spanyol háború legnagyobbnak 
Ígérkező légi csatájából.

Hatvara torma bombává! szágsaidunk Eris liefe felé
Salamancában a légi erők parancsnoksá­

gán akkora a sürgés-forgás, hogy csaknem el­
tapossák az embert- a folyosókon, hát -nem so­
kat várakozom itt. Még az is lehet, hogy nem 
kapnék gépet, hiszen betegállományban va­
gyok. Végigszáguldom hát a repülőtereket. 
Három repülőtér van Salamancában s olyan 
sűrűn állnak mindegyiken a gépek, mint ete­
téskor a csirkék az udvaron. Látnivaló, hogy 
minden másutt nélkülözhető repülőgépe^ ide­
rendeltek a nagy ellentamadasra. Sürgölődöm, 
beszélek, vitatkozom, hogy nekem gép kell. de 
sajnos, gazdátlan gép nincsen. Már-már ugy­
látszik, hogy kimaradok az egész ügyből s in­
dulhatok hazafelé, mikor egy ismerős főhad­
nagy a soriai bombázóktól száguld ki a repülő­
térre. 0 futártiszt s Soriába. igyekszik. Ez az 
én emberem! Délelőtt a repülőparancsnoksá­
gon legalább százszor hallottam, hogy holnapi a 
nagyobb bevetésre kell számítani, Soriában hát 
talán kaphatok még beosztást. Elfogom a ba­
rátomat.

— Veled mer/yek!
Beszélgetésre nincs sok idő. azt mondja.
— Jól
Aztán már bent is vagyunk a gépben s 

repülünk Soriéba. Ott újra kezdődik az- egész 
izgalom. Gépet, gépet, okvetlenül. Szerencsére 
az egyik második 'pilótának már három napja 
iszonyúan fáj a foga. s így megkapom a helyét 
No végre! Ez is jobb a semminél. Aztán szo­
bát keresek, ahol meghathatok. A7* hittem, ez 
Egyszerű feladat lesz, ám szobát még nehezebb 
szerezni, mint gépel. Meg kell elégednem P2b 
keskeny fürdőszobával, egy kádba veteti ág>- 
gyal; ezt. is csak az idegen pilótali>zt tekm 
télyével tudom kiharcolni magamnak.

Július 12, reggel fél hét s már kint vagyok 
a repülőtéren és vizsgálom a gépeket. Modern 
bombázók állnak hosszú sorban egymás mel­
lett, mind olyan típus, amelyet még nem re­
pültem. Kétezer kilogram bombái tudnak, ma- 
sukkal vinni s a sebességük négyszáz kilomé­
ter. Ez már korszerű teljesítményt

Hét óra. harmincötkor indulunk. Az ído-

járásjelentések szerint Madrid felett tiszta a 
levegő, a Guadarrama hegység felett azonban 
borult. A harminc bombázó startja kissé hosz- 
szadalmas, mert rajonként kell indulnunk. 
Sajnos, nincs sok időm figyelemmel kísérni az 
egész köteléket, mert saját gépemmel vagyok 
elfoglalva. Az első pilóta derék fiú, szabad­
kezet enged, hogy a gép tulajdonságait gyorsan 
megismerhessem s ugyancsak tapasztalhatok.

Működésem azzal végződik, hogy belhúzom a 
futószerkezetet, aztán végre körülnézhetek.

Gigantikus látvány ezeknek a négyszáz- 
kilométeres sebességgel zúgó gépszörnyetegek­
nek a csoportja. Olyanok vagyunk, mint a 
mesebeli griff madarak. A három gépből álló 
rajok élialakzalban mennek, a tíz raj együtt vi­
szont oszlopnak nevezett zárt köteléket alkot., 
vagyis a rajok egymást takarva, egymás mö­
gött, hátrafelé lépcsőszeriien emelkedve repül• 
vek.

Almazan és Barahona környékéig ezer mé­
ter magasságban szádunk s ott egy osztály (har­
minc gép) vadász csatlakozik hozzánk.

Segoviánál kisebb felhőtömegbe kerülünk 
s a pilótasapkába épített hallgatókon keresztül 
megkapjuk a vezérgóp parancsnokától a rádión 
közvetített parancsot:

— Lépcső jobbra!
Ez annyit jelent, hogy az oszlopban repülő 

rajok az eddigi tengelyhez képest most jobbra 
hegyes szögben fejlődnek fel. Ez az alakzat 
ugyanis csökkent látási viszonyok között, zárt 
kötelékben való repülésnél sokkal előnyösebb, 
mint az oszlop. A rádióösszeköttetés jól műkö­
dik, a lógó anginákat nem kell kiengedni. 
Közel vagyun!' uíshoz, elég a merev an­
tenna is. Mag Lük most háromezer méter.

A vadászkötelékek is keresztül vergődnek 
a felhőtömegeken, aztán, hogy áthaladunk a 
Guadarrama-hegység felett, egyszerre kititszul 
az idő és napsütésben széliünk tovább. A va­
dászok igen nagy magasságban vannak felet­
tünk és előttünk szállnak.

És most készülődünk, mert már közel já­
runk a célhoz. Mozgás támad a gép belsejé­
ben, a, géppuskalövészek a csavaró szerekezettel 
fölemelik a forgatható tgéppuskáik kupoláját, 
mi beljebb toljuk a gázkarokat, aztán ismét 
felvesszük a rajokkal az oszlopalakzatot. A mo­
torok szinte őrjöngve dolgoznak, sebesség­
mérőnk 360 kilométert mutat.

Letekintek, de oly magasan járunk, hogy 
csak térkép után ismerem meg Escorialt. Itt 
van a spanyol királyok legendáshírű, évszáza­
dos kastélya. Pár pillanat s máris feltűnik az 
a terület, ahol most nagy csata dúl s ahova 
igyekszünk.

Villanueva de la Canada a cél. A tegnap 
este kapott tájékoztatás szerint az ellenség egész 
idáig tolta előre az összezsúfolt internacionális 
dandárok anyagi utánpótlásának főbb tartalé­
kait s állítólag ugyancsak itt székel a. front- 
szakasz köztársasági csapatainak vezérkara is.

No, hatvan tonna bombasúly, azt hiszem, 
alaposan meg fogja zavarni működésüket.

Vadászgépek rohannak meg bennünket
Ahogy közeledünk a bevetés színhelye, az 

ellenségtől elárasztott terület felé, a légtér, 
mintha csak varázsütésre történnék, egyszerre

megelevenedik előttünk. Mint nyári estében a 
szúnyogra jók, ellenséges vadászkötelékek tűn­
nek fel előttünk és rohannak felénk. Olyan

T- *4wnnv M a Barcelona és Valencia között, levő Vinaroz közelében flottaszemlét tartott
KénünktFranco tábornokról egy, nemzeti spanyol hadihajón annak megszemlélése közben készült
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Walter János

Isten képe 
a természetben

üjabb, bővített és átdolgozott kiadás, 
sok képpel fűzve 110 lel.

Ez a könyv nemcsak Isten lilét 
hanem azt is, mennyire valótlan az a tu - ■ 
félrevezetésnek szánt megallapitas. hogy- a 
tudomány és vallás nem fór össze. Aki \Val 
tér János érdekes és végig élvezetes könyvét 
elolvassa, csakis arra a végső Következtet. _r. 
juthat, hogy igazi tudomány nem képzelhető 
el vallásosság nélkül, mert minden ado.gok 
végső oltára, Istenre mutat. Nem is őZóh ” jf 
emberi test és értelem csodálatos építményé 
rőt és bámulatos struktúrájáról, a legesv?/. 
rühb fűszálban vagy a csillogó hóprtielybtn is 
ott látjuk ragyogni a teremtő Isten 'égte. 

nagyságát

meglepetés szerű a támadásuk, hogy az ember 
az °első pillanatban szinte elveszti az áttekin­
tést és nem tudja, melyik az ellenséges gép, 
melyik a saját. Hol vannak a mi vadászaink. 
Magasan felettünk és előttünk birkóznak: egy 
másik ellenséges vadászosztállyal állnak légi 
harcban, hát most nekünk magunknak kelt 
helytállni magunkért. De tömegünk olyan im­
pozáns. olyan roppant- erő ez a harminc bom­
bázó. hogy nyugodtan és büszkén nyargalunk 
velük beie a harcba. Kezünk szorosabban 
fogja a volánt és szinte áh italos nyugatom vesz 
rajtunk erőt.

Balról elölről rohan ránk az első „szúnyog­
jaJól ismerem a formájukat, ezek az úgy­
nevezett rata-k az orosz „l—i6"-osok és
)tí_n“-eseh. A két. típus közt a különbséget
csak akkor veszi már észre az ember, mikor 
közelről tüzelni látja őket. Veszekedett iram­
ban repülnek, igyekeznek elvágni az álunkat s 
ez sikerül is nekik. Hányán lehetnek? V annak 
vagy harmincán, ha nem többen. De mi is 
harmincán vagyunk, harminc bombázó, nincs 
eset. hogy a vadászok kitéríthessenek bennün­
ket útirányunkból. Nem engedjük.

És megütközünk.
A pilótakabinnak üvegteteje van s az egé­

szet, le lehet emelni. Ez erre való. hogyha a 
gép kigyullad vagy bármi más oknál fosva 
zuhanni kezd. ledobja az ember ezt a telőt és. 
hátán az ejtőernyővel, kiugrik a gépből, rá­
bízva magát a. sorsra, hogy vájjon kinyílik-e 
az ejtőernyő vagy nem. Hát egy rövid pillan­
tást vetek erre a tetőre, egy pillantást a felénk 
zúgó vadászokra, aztán máris elkezdenek mö­
göttem kalapálni géppuskáink. Zúg, harsog, 
vijjog, bömböl a levegő. Az egész légtér moto­
rai; őrjöngésétől és géppuskák ugatásától han­
gos. Az ellenséges vadászokból nem lehet mást 
látni, mint egy kétfelé nyúló, kicsi szárnyat s a 
szárny közepén, mint egy idomtalan fejet, a 
hatalmas motorokat Ha szembe jön a gép. az 
utolsó pillanatban a géppuskák torkol at t fi ze is 
felvillan és pech. pocii, pech ezek az én gépe­
men a lövedékek becsapódásai. Nézek a ben­
zintartályok felé. hála Istennek épek.

Ezt. hát megúsztak. A vadászosztály most 
elfordul tőlünk, ám csaknem ugyanabban a 
pillanatban megjelennek körülöttünk a lég­
elhárító tüzérség lövedékeinek robbanási fel­
hői. S ezek a tüzérek odalenn nem dolgoznak 
rosszul, mert tizen közelben pukkannak tőlünk 
a fehér és roppant gyorsan tnegnövő füst- 
gomolyagok.

Moh egész a közelemben robbant egy lég- 
elhárító lövedék, gépem kissé megrezzen, tisz­
tán hallom, egy erős becsapódás pattanó, ke­
mény hangját, aztán csönd, fél másodpercig 
csend. Égünk, vagy tovább repülünk? Ez a 
pár pillanat az izgalom maximuma és — re­
pülünk tovább. Sehol se tör ki füstfelhő a gé­
pünkből. De lehetetlen, hogy ezt a közeli rob­
banást símán megúsztuk volnál Hátrapillan­
tok s az elülső torony géppuskalövésze ott. log 
élettelenül az ülés hevedereiben. Halott vagy 
sebesült9 A karja mozdul s a fejét egy pará­
nyit megmozdítja. Él.

Mindez egy pillanat, vagy talán csak tört

rész,e a pillanatnak. Körülbelül azon a ponton 
vagyunk, ahol a megfigyelőtiszt mér célozhat 
s az ott ül a helyén, v.égzi a feladatát: céloz. 
Mi meg rohanunk. Most hallom a jellegzetes 
recsegést, a kioldókészülék hangját, olyan ez. 
mintha vasajtók nyitnának és záródnának; 
most esnek lti a bombáink. És elől? Előttem 
a többiek mit csinálnak? Mikor ezt gondo­
lom, már látom is. hogy a bombázóezred él­

százada nyugat felé fordul. Az már elvégezte 
a dolgát. Hát mi is fordulunk utánuk. Tőlünk 
jobbra, Brunete felett, szinte a zsúfoltságig tele 
a légtér gépekkel, alattunk, mint a háborgó 
i enger, habzó, forrongó, hömpölygő füst tömeg, 
Ahogy visszatekintek, a fordulóban egy pilia. 
untra kivillan elöltem a füstből Villanueva de 
In Camilla. Ég. Aztán összecsap felette a füst- 
tenger s megint nem látok belőle semmit.

Méfli etgy vadásztárimdiáse, de — hátu'róS
Már azt hiszem, hogy kijutottunk a pokol­

ból, mikor egyszerre csak feltűnik, hogy az 
előttem járó gépek géppuskáinak kupolái mind 
hátrafelé fordulnak s a lövészek tüzelésre ké­
szülnek. Mi történt? A mi gépiink táv frásza 
időközben kihúzta súlyosan sebesült géppuska­
lövészünket a hevederekből, helyébe ült s a 
kupola nyílását ő is hátrafelé fordítja

// Áthat ámadtak, bennünket az ellenséges 
vadászok.

Helyzetemből nem láthatom az ellenséget, 
csak az előttem repülő gépek géppuskáinak ki­
lövési szögéből sejthetem a támadás irányát. 
Az ablakhoz hajolok, gépem most úgy áll. 
hogy hátra tudok tekinteni s tanúja lehetek az 
ellenséges vadásztámadás utolsó mozzanatá­
nak.

A köztársasági vadászosztály zárt oszlo­
punk hossztengelyének irányából támad ben­
nünket. s így tulajdonképpen csak utolsó ra­
junk teheti fel vele a tűzharcot, a többi gép 
nem lőhet, nehogy saját gépet találjon. Bom­
bázó kötelékünk parancsnoka, úgylátszik, pil­
lanat alatt felismeri a veszedelmet, erősen ka­
nyarodóba viszi a bombázó osztályt, ám így is 
éppen csak az első század géppuskái juthatnak

kilövéshez. Kár. mert ha valamennyien tüzel­
hetünk. még elháríthattuk volna a veszedel­
met. Így azonban az utolsó raj jobb kísérő- 
gépe mögött egyszerre csak megjelenik egy f£. 
leimet es füstsáv, a gép hirtelen oldalra billen és 
lángoló dugóhúzóban zuhanni kezd. Az égő 
gép után még látok kinyílni két ejtőernyőt, két 
ember menti oil magát.

Most nagy körben kitérünk Brunete mögé, 
jobbra két vadászszázad harcol egymással, mi 
sietve hazafelé fordulunk. Avila felett behúz­
zuk a géppuskakupolákat, én átveszem a gép 
vezetését s a mellettem ülő főhadnagy hátra­
megy. hogy megnézze, mi van géppuskánk lö­
vészével. Súlyos sebesült. Rádión érintkezésbe 
lépünk a vezérgéppel, hogy kiválhassunk a kö­
telékből és a sebesültet Salnmancába vihessük. 
Megkapjuk az engedélyt, hossztengely körül 
himbálni kezdjük gépünket, hogy társaink 
figyelmét magunkra vonjuk, aztán kiválunk 
az ezredből s egy óra múlva már a salamancai 
kórház műtőasztalán fekszik szerencsétlen baj. 
társun/;. Operálják.

Ezen a napon több mint négyszáz gép har. 
colt Brunete felett.

Szerda óta érvényben vannak 
a budapesti Őszi Vásár utazási 

és vízumkedvezményei
A szeptember 1-én kezdődő budapesti Őszi 

Lakberendezési és Háztartási Vásár látogatói 
ebben az évben egész rendkívüli kedvezmények 
igénybevételére jogosultak. A C. F H vona­
lain a visszautazásnál 50°/o-os. a MÁV. vona­
lain úgy az oda-, mint a visszautazásnál oO- 50 
százalékos utazási kedvezményt kapnak, vi­
zűm nélkül léphetik át a magyar határt és a 
vizűmért utólag sem kell a szokásos díjat meg­
fizetni. mert Budapesten az útlevél lebélyegzé­
sekor mindössze 2 pengő 50 fillér kezelési ille­
téket kell leróni. Budapesten a villamosvasulak- 
ra napi 1 pengős bérleteket válthatnak, a Vá­
sár pénztáránál pedig kedvezményes -zeivény- 
füzetet. igényelhetnek amelyet a pénztár díjta­
lanul szolgáltat ki és amelynek szelvényei ked­
vezményes jegyek váltására jogosítanak csak­
nem minden olyan helyre. — fürdőkbe -zana- 
tóriumokba is. — ahol belépődíjat kell fizetni.

Az összes kedvezmények igénybevételére 
a vásárigazolvány jogosít. Ilyen vásarigazol- 
ványt bárki szerezhet magának személyenként 
150 leiért. A vásárigazolványokat már napok 
óta árusítják az Európa utazási iroda és a XV a- 
g-ons Hits Társaság összes fiókjai.

Az utazási és vizuir.'.-.cdvezményekkel már 
augusztus 2á-ike óta lehet Budapestre utazni.

Bitiéi Math's:

ÍE fi!

Prédikációk töldműveseknek,

Ara fűzve 125 lei és portó.

még pedig szeptember 12-ig. A visszautazásra 
az utazási kedvezmények szeptember 1-től szép-' 
tembér 22-i.g érvényesek.

Az Őszi Xhísár egyébként legnagyobb si­
ker reményében várja ünnepélyes megnyitását. 
A kiállítók számából és a jegyígénylésekből 4 
teljes siker már is biztosítottnak látszik.

Ä modern gyógyitaI!
A baj bajjal jár, tartja a közmondás s a 

gazdasági válságok mellett még elemi csapások, 
szörnyű bűncselekmények, betegségek és járvá­
nyok okoznak mérhetetlen károkat és tizedelik 
meg a gondokkal küzdő emberiséget. I)e minnél 
súlyosabbak ezek a csapások, minnél szörnyű­
ségesebbek a tragédiák annál inkább igyekez­
nek az emberek azon, hogy keressék a minden­
kori bajok ellenszereit s talán a bajok halmo­
zódásának köszönhető, hogy a tudós kutatók sok 
olyan gyógymódot találnak, amiket az emberi­
ség a maga javára fordíthat.

Hogy egyebet ne említsünk, az utóbbi évek­
ben vált csak köztudomásúvá az a tudományos 
szempontból is mérhetetlenül nagy jelentőségű 
felfedezés, hogy a sörnek ideg ívó és ideggyógyhí 
vitamintartama van. Majd közismert lett, hogy 
a tífusz ellen való védekezésnek legújabb és leg­
nagyobb népszerűségre számító módja, az. egy­
szerű rendszeres és mértékletes sörivás. Hírek 
érkeznek arról is, hogy a rák, Basedow-kór és 
egyéb betegségek véd és gyógyszereit is a sör­
ben vélték megtalálni.

A naponta sörrel élő embert és a sör bará­
tait különösen érdekelhetik ezek a dolgok, ame­
lyebből kiderül, hogy mi mindent nyújt az em­
bernek a megszokott napi söradag. Védekezést 
nyújt az idegbajok, fertőző és járványos betegsé­
gek ellen, általános jóérzést, jó kedélyt, j 1 egész­
séget ad a sör melynek immár hatezeréves tör­
ténete van s amelynek fokozott örömmel hódol 
a mai nemzedék. Legújabban a nemrég meg 
száraz Amerika n
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időjárás
A bucureftj időjáráskutató intézés jelentése 

szériát a várható időjárás: északnyugati, északi 
szél, változó felhőzet, több helyen, főleg keleten 
eső. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

szentesítette a király a legfőbb
GAZDASÁGI TANÁCS MEGSZERVEZÉSÉ­
RŐL SZÓLÓ TÖRVÉNYT. Bucuresti. Saját 
tud. A király aláírta a Legfőbb Gazdasági Ta­
nács m^'szervezésről szóló törvényrendeletet. 
A törvényrendelet előírja, hogy a tanács a mi­
niszterelnökség mellett fog működni és véle­
ményét minden egyes esetben kikérhetik a mi- 
mszlérium_ok. A tanács jogszerinti. állandó és 
időleges tagokból áll. Jogszerinti tagok: a 
nemzetgazdasági, földművelésügyi. pénzügyi, 
közmunkaügyi. egészségügyi "%s a légi és 
tengeré,szet-ügyi miniszter.

A TEMESVÁRI EGYHÁZMEGYÉRŐL. 
Sóját tud. Pacha Ágoston dr megyéspfispök 
Nagy István újmisést Bencsekre, Ra t k a y 
István újmisést. pedig Knézre rendelte káp­
lánnak.

ELINDULT CONSTANTÁBÓL KÍNÁBA A 
KOLERASZÉRUMOT SZÁLLÍTÓ HAJÓ. Bucu­
resti. Saját tud. Constantából ma indult el a Ro­
mánia nevű gőzös, amely ötszáz kilogramm kole­
ra elleni szérumot visz Buciire-dibc! Shanghaiba. 
A szérumokat Caniacuzino professzor kémiai in­
tézetében készítették és azokat a Nemzetközi Vö­
rös Kereszt ingja kiosztani Kínában.

505 csíkkal L7 8

Megvonták a falusi kereskedők és termelők 
italmérési engedélyét. Temesvár. Saját tud. 
A pénzügy igazgatósághoz most érkezett meg 
a pénzügyminisztérium rendelete, amely szerint 
az 1932. év. tehát még a szeszegyed árusítási tör 
vény életbeléptetése előtt kiadott falusi kocsmai 
italmérési engedélyeket október 1-ével árlejtés 
alá bocsájtják. A falusi kereskedők és termelők 
1932. előtt kiadott italmérési engedélyeit ugyan­
csak megsemmisítik. Az utóbbiaknak azonban 
megengedik, hogy október l-éig készleteiket elad­
hassák, illetve kimérhessék. A nagybani kimérők 
italmérési engedélyeit ezzel párhuzamosan felül­
vizsgálják. Ha megállapítják, hogy az illetők kis­
mértékben is mérnek ki szeszes italokat, meg­
vonjak fölük az italmérési jogot. Itt említjük 
meg hogy Temesmegyében nemrégiben, egész- 
szügyi okokból huszonkilenc kocsmai enge­
délyt megsemmisítettek. Ezeknek birtokosai zsi­
dó kocsmárosok, akik termosz lesen felebbeztek 
a határozat ellen. A rendelkezés megváltoztatása 
iránti kérelmet most, bucuresti jelentés szerint, 
elutasították.

Országos szervezetet létesítenek a szesznagy­
kereskedők. Temesvár. Saját tud. Több pálinka­
ás szeezita.lriagykereskedő kezdeményező .re a 
nagybani italmérőket, valamim a pálinka-, bőr­
éé sör-nagy raktárosokat országos szervezetbe 
akarják tömöríteni. Az alakuló közgyűlést aug. 
26-ra Aradra hivták egybe, ahol azt a kereste- 
de’mi- és iparkamara üléstermében tartják meg. 
A Temesvárról keltezett egybehívó szerint a szer­
vezet megalakításán kívül egyéb időszerű ügyek- 
h ei -g foglalkoznak az. érdekeltek, igy a.z ital mé­
rési engedélyek megvonásának veszélyével a a 
kocsmai engedélyek Imitációjával is. A szesz­
nagykereskedők egyébként országos jellegű jog­
védő Todát kivannak létesíteni Bucure^tiben.

, , Szabó Zoltán esperes, lelkészt jubileuma. Szó­
lt elynid. Saját tud. Az itteni református egyház- 
község vasárnap meleg ünneplésben részesítette 
szabó Zoltán lelkészt, az érmelléki egyházme­
gye esperesét, lelkész! működésének 30-ik évfor­
dulója alkalmábó!. A megható ünnepség a temp­
ómban kezdődött, ahol Orosz Lajos érkeserüi 

lelkész mondott imát és egyházi beszédet. A 
helybeli dalárda éneke után az egyházközség 
nevében (li- Gulácsy Sándor egyházmegyei 
ügyész, mig a presbitérium ,a nőszövetség, a ta- 
mtói kar, az ifjúság és az iskolás gyermekek 
részéről Bokor Imre, Borbély Józsefné," Péter Bé­
la, Milotay Margit, Széles József, végül a lelki­
pásztorok nevében Roruzs Lajos kiskerekii lel- 
Ke.^z s a közigazgatási hatóság részéről Frentiu 
Petre községi főjegyző üdvözölték az ünnepeltet, 
aki keresetlen szavakkal köszönte meg azt a lé­
lekemelő és szeretetteljes ünneplést, melyben hí­
vei részesítették. A díszes templomi ünnepséget 
társasebéd követte, amelyen a jubiláns esperes- 
lelkész tisztelői közül számosán vettek részt.

AZ IPAROSOK ORSZÁGOS KONGRESZ- 
SZUSA. Az iparos szervezet delegátusai — 
mint, azt már többízben jeleztük, — augusztus 
28—29-én országos kongresszust tartanak Se­
gesváron. Napirend a következő: 1. A kon­
gresszus vezetőségének megválasztása. 2. Az 
előkészítő bizottság jelentése. 3. Hogyan szer­
vezkedjék az iparosság? 4. Mit kíván az iparos­
ság? a) Az iparosság gazdasági problémái, b) 
Az új ipartörvény és annak gyakorlati alkal­
mazása. c) Kézműves-kamara, d) Iparos hitel 
és iparos szövetkezetek, e) Az iparos ifjúság 
problémái, f) Belegsegélyző problémák. A gyű­
lésre utazó iparosok 50 százalékos vasúti ked­
vezményben részesülnek.

Hárommilliós útjavítási munkálatokba kez­
dett Csík megye uté.pitési hivatala. Csíkszereda. 
Saját tud. A megyeháza ebben az évben útjaví­
tási munkálatokra csaknem há.rommilió leit 
irányzott elő. Számításba véve emellett a megye- 
főnökség rendelkezéseit, amelyek értelmében a 
megyei és községi országutakat azon a részen, 
ahol valamely magánbirtokos belsősége fekszik, 
a birtok tulajdonosának kel! karban tartani: 
örömmel állapítható meg. hogy az országútiavi- 
tások terén általános javulás és fejlődés észlel­
hető.

A IAST KÖZÉPISKOLÁK AZ IDÉN IS 
MEGHIRDETTÉK A KULTURZÓNÁS VIDÉ­
KEK NÖVENDÉKÉI RÉSZÉRE A TANUL­
MÁNYT KEDVEZMÉNYEKET. Csíkszereda. 
Saját tud. A last tizennégy állami, görögkeleti, 
valamint görög katolikus felekezeti középiskola 
igazgatósága harminc ingyenes helyet ajánlott 
fel a fiúnevelőintézetben székely gyermekek 
számára. A jelentkezési Határidő még nem tett 
le s így nem lebet tudni, hogy — a tavalyi 
mérsékelt érdeklődés után — az idén milyen 
eredménnyel zárul a pályázat.

Halálra itta magát agy gyimesi fiatal gaidg.
Csíkszereda. Saját tud. Szőcs Antal Andrásé 
gyirnesfeisőioki 2-t éves fiatal gazda huzamosabb 
időig Ivott társaival az egyik kocsmában. Any- 
nyina berúgott, hogy társai kísérték haza és a 
csűrben fektették le Reggelre halva, találták a 
hozzatartuzói Megállapították, hogy alkoholmér­
gezés végzett a fiatal gazdával.

Dr Ernst Hacke! tanár nyelvpedagógus 
™ 0 „ VILÁG MÓDSZERE
Tasini pink 

könnyen, 
gyorsán

angolul!

13 angol nyelv alapos elsajátításának könnyű és 
gyors módszere mindenki számára.

Irta: Dr Szenei! Miklós 
az Abeuleen-ni egyetem (Nagybritánnia) Magisztere 
a báró Eötvös József Collégium tanára.

A helyes kiejtés nontos megjelölésével, szó- 
icgvzék és a feladványok megfeitésévei. dr 
Ernst Hricke! tanár már imert és közkedvelt 
módszere szerint feldolgozva és összeállítva. 

A kiváló szerző neve és a HAckel módszer 
világsikere biztosítékai az angol nyelvtan újsze­
rűsége, kiváló értékei és rendkívül használ­
ható voltának

Ez az az angol nyelvtan, melyből valóban a 
'égrővidebb idő alatt, fáradság nélkül, öröm­
mel és tökéletesen sajátíthatja el mindenki a 
ma már nélkülözhetetlen angol nyelvet.

Erre a könyvre vártunk t
Igen szép és gondos kiállításban fűzve 215 lei

I Hétnapos
utékára sl

Bäile Episcopg§ti — laijga Oradea 
Nagyvárad mellett

Viktoria Hotelben 
Transilvania » 
Dacia «

Lei 875 
« 1085
« 1225

?A hétnapos utőkűrában bent- 
foglalíatik napi háromszori 
^ étkezés, la k á s, gyó gy vagy 

hullám-fürdő.
Ha reumában szenved, vegye most igénybe 
a kúrát. A fenti árak mellett augusztus 

25-től a szezon végéig garantáljuk.

Magyarország kormányzójának német- 
országi látogatása felhívta a német körök 
figyelmét több olyan magyar vonatkozású 
dologra, amely eddig szerényen és ismeret­
lenül húzódott meg a hatalmas Birodalom­
ban. Felfigyeltek többek közölt a berliniek a 
falaik között lakó 3000 magyarra is. A leg­
utóbbi népszámláláson 1933-ban, 3752 ma­
gvar állampolgár volt Berlinben. Számuk 
mostanáig csökkent, úgy hogy jelenleg há­
romezren vannak. A létszám csökkenését a 
német lapok a magyar állampolgárságú zsi­
dók és még a weimari Németországba be­
szúr emlett baloldaliak távozásával magyaráz 
zák. A magyaroknak háromezres létszámuk­
kal így is a harmadik legnagyobb külföldi 
kolóniájuk van Berlinben a lengyel és a cse­
hek után.

A berlini magyarok közül sokan már 30 
és még több éve laknak Berlinben.

Az, hogy a németek szeretik a magyar 
konyhát és a cigányzenét — példa erre a 
Nemzetközi Kézműipari kiállítás magyar 
csárdájának a sikere — arra a következtetés­
re indíthat, hogy, a berlini magyarok nagy 
része a vendéglős iparban tevékenykedik. 
Valóban Berlinben csak 3—4 olyan vendé siló 
van. amelynek személyzete magyar. Sok ven­
déglő működik hamis magyar név és cégér 
alatt. Eízelőtt sok gyümölcs> és gabonakeres­
kedő is volt a magyarok között. Minthogy 
ezek többnyire magyar állampolgárságú zsi­
dók közül kerültek ki. számuk ma már na­
gyon kevés. A berlini magyarok ma több­
nyire iparosok, szabók és cipészek.

Rövidebb, vagy hsoszabb idő óta laknak 
Berlinben a magyar tudomány és művészet, 
képviselői. Központjuk a Collegium Hungá­
riáim és a berlini egyetem Magyar Intézete. 
Ezek az intézmények a közmegbecsülésnek 
örvendő Farkas Gyula vezetése alatt úOűmá 
Fivére, Farkas Béla ezredes, a berlini ma­
gyarok egyesületének az elnöke. Emellett 
van még egy másik magyar szövetség, amely 
példásan ápolta a nemzeti összetartozás t-r-

Plzeset. r- *-

Újabb fűrészüzem! tűzvész puszii telt Ősik 
megyében. Csíkszereda. Saját tud. A t, völgyi 
kétmilliós fürészgyári tűzvész után, a Gyimcs- 
völgyében is üzemi tűzvész pusztított. Egyik este, 
8—9 óra között lángbaborult a „Gyimesvölgyi r. t. 
fűrészüzem“ gépházának tetőzete. A tűz oltására 
azonnal munkába lépett az üzemi tűzoltóság és 
a lakosság segítségével sikerült is a tüzet elol­
tani. így csak a gépház tetőzete lett a tűz marta­
léka, mig a többmilliós gépek és anyagraktár sér­
tetlen maradt. A vizsgálat megállapította, hogy 
a tüzet a gőzgépből kipattant szikra idézte elő.

■iff. rBFiijtÜíipÜ •Lifiii-J.ai*

■
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bűnvádi eljárás indult a BIR­
KÁIM CSODARABBI ELLEN Szalmát. Sa- 
wid*.Mnkt»l. A halmi pályaudvar»,. « ««J- 
Lé, raz,ziót tartott, amelynek során előállítót brseg ra-Miai j húszeves
fák Weisz Simon talmudistát is.

ErSíBBSaE

1 n,lprlAtt el Mivel a hatóságok megallapitot- 
S‘í a'fiatalember saabídytalaii itt«*»; 
Stórtl . rabbi is tudott, bünpartol.-»_ mi. 
Fisch Lázár ellen is megindították a »unva 
eljárást. Weisz Simon felett a hadbíróság foe 
ítélkezni.

„ iá a hetvenhárom éves szeKeiy 
Aajronrusta a lé tud Kósa Imre 73 eves

9aZH Jékeb gazda befogta lovait, hogy acsikdanfalvi szeaeiy e haitson. Amint aRZomsz.édos Madara közegbe hab
mellen "StB lí öreg’ gazdálkodót. Kósa még a 
helyszínen meghalt

m főtitkárt neveznek ki a temesvári keres-

tériumMa n u *kj£m rpndelkpzési állományba 
iparkamarai vezetősége ezzel kapcsolat-

ElÄ'Ä°^.S«rSi

Er^£v5£“-EEE
F2ÍEE2EHE 
£ää tv :-;fi
ZZ Stí «TfÄSÄ g-

Gyengének bizonyul az ország kukoricáim-

sa-’rsss szs&-Agg* sríKffÄSSTSÄ Ä -«
azonban nem kerül.

Megkívánták a csokoládét - betörtek. Szat-

hseSffSSs
a kiszakított ablakon keresztül behatoltak a^ 
tárba, ahonnan.tizenkét rúd f a^rSeL-szek.
rinvEr^szegeät kezdték, azonban nem tudták 
feltárni3 A rendőrség a tetteseket Bleier Miklós 
rtv Werető te egv kiskorú fiú személyében eb 
íofta A b-törók elmesélték, hogy nagyon ezere- 
tik « csokoládét. Mivel szenvedélyüket sehogy 
sem tudták kielégíteni, elhatározták hogy bed­
nek valahova. Bieter rádiót javított*a kerei 
delmt ügynökség vezető jenül s akkor a rakuvr 
rüiheblzim szemlét tartott A harminc kiló cso_ 
kóládét, az utolsó dekáig elfogyaszt!ot-á • |
’ámít Pótlók Mór kereskedőnek adták el- A 
vényszék kedden délelőtt Bl eiert *%*?**$££ 
, vMezer lei nénzbüntetésre, a távollevő kisaj
St hSn.pl MM,». Pol» Mirt Mromhin- 
pi fovhézra ítélte

fyr«ni«lMitek a tanítói áthelyezések a Hivat a-
3ä.5»,»“s; äs

ÄX1 valamint a december 1-én érvénybelépő 
tanítói áthelyezéseket.

HÚSZ ÉPÜLET LEÉGETT K ÁSZON AL­
IZÉN Csíkszereda. Saját tud. Borzalmas káH 
okozott két gondtalan gyermek játszadozása 
Kászonattiz községben. Mihály András ottani 
gazda két kisfia — mialatt a szülők távol vo 
fák - tüzet gyújtottak a csűrben & ott „disznó- 
pLelísdit" al.rt jíM.m. A lángok c.s.km- 
mar kigJí.iloUik a csűr tetó»le . "‘»l “"
jedtek a szomszédos épületekre to. A gyerme­
kek elbújtak s a környékbeli lakok csak nagy■oíára vál.ék érire , ve^d.lmab Ekkorra 
több gazda csűrje lángokban állt. A csendőr 
sén a község lakossága és a szomszédos falvak 
tűzoltósága a legnagyobb erőfeszítéssel próbálta 
a tüzet lokalizálni, a lángokat azonban csak 
másnap hajnalban sikerült elfojtani Ekkorra 
már húsz épület leégett. A kár meghaladja az 
egymillió leit. Victor Mihai ezredes-megyefő- 
nök kiszállott a közsgben s kilátásba helyezte, 
hogy megfelelő segélyezésben részesíti a lakó - 
Ságot, elsősorban azokat, akik hajlek nélkül 
maradtak.

Ciano giéf és Antal István
megbeszélése

Rómából jelentik: Antal István 
kár kedden hosszabb megbeszélést folytatón 
Ciano külügyminiszterrel. Este df/ten minisz­
ter látta vendégül a magyar államtitkárt a 
Campo Dux táborban, ahol 15 ezer fasiszta w- 
jú táborozik.

Párizsból jelentik: Francia illetékes körök­
ben teljesen alaptalannak mondják külföldi 
lapoknak azt az állítását, hogy- V wUermn^ tá­
bornok elé németországi látogatása alkalmával 
légi egyezmény-tervet terjesztettek.

*♦,•>»*»*#»»»♦*♦»***»♦♦♦♦♦♦♦*♦♦*****

ítélkezett a statáriális 
bíróság a krétai lázadás

ügyében
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Súlyosan elítélték a csikszeredai pénzügy.
igazgatóság értékpapir-sikkasztoját Csíkszereda^ 
Saját tudósítónktól. Egy évvel .belőtt dr Lyorgy 
Gábor, a helybeli bevételezte, és kitoettei pé i 
ü ír v igazgatóság .főnöke, meglepetéssel látta, no y S.'p.n.i éneik honi. «melyhen nyagd,- 
lijok. koíalh.lm.zptt.t eérelmmil, .miért i *. 
mi követeléseik fejében biztosított él*ékp P 1 
kát nem kapják meg. Házi vizsgálatot md.toU és 
megállapította, hogy az értékpapírokat 
Elemér tisztviselő kezeli. Bartha okmányham^^
i>^bta6ikktoztott6Zael. ' ‘ ‘Bizalmasan felhívta 
Barthát, hogy záros határidőn belül rendezze az 
üevet amit azonban Bartha nem tett meg. 
dr7Györcy Gábor pénzügyigazgató értéé!tette az 
ügyészséget, amely azonnal letartóztatta Bartha 
te Serbán nevű tisztviselőtársát.. Tüzetes es rész­
letes vizsgálat alapján a kiküldött miniszteri v*
Z énfelügyelő meg á;l lapított a, hogy -< ■ ,,iz6.
tékü állampapír elsikkaszt akarói \ an szó. -gálát kteőbPbePn igazolta Sorbánt és ‘KV. “Rad­
iátora került, azonban Bartha tizenegy hónap te 
tw niD óta amikor főt.árgyalasra került az uey-- 
letartóztatásban marad. Barthát a hétfőn meg.ar 
toft tárgyaláson, a torrvényszék dr Jakab es ar 
Xrde ean tanácsa négyévi fogházra, ötezer lei
pénzbüntetésre ég az elsikkasztott e't't/tlí®k ’tizen- 
zetteére ítélte. Büntetésébe beszámította a tizm 
egy bónaui te tiznapi vizsgálati fogságot

Súlyosan elítélték a szatmári Illetőségi bi­
zonyítványok hamisítóit. Saját tud Kft ti ■ P
nniyP7f,,ött a hiripi községházán szabálytalanná 
. .Lí fedeztek fel A vizsgálat során megállapí­
tották hogy Velnitan Vasi le segédjegyző nagy
Szegeket elsikkasztott. Velnitant letartóztatták 
és bekísérték az ügyészség fogházába. Amikor 
Mnioreanu loan szatmári osztályugyész a Ve 
tan sikkasztási bünperének iratait
ta olyan állampolgársági úgy került nozs,

hbseäs£f:e
Dr Ma' ireanu loan ügyész gyanút fogott. Maga 
elé vezettette Velnitant, akit vallatni kezdett A 
meo-tévedt segéd jegyző bevallotta, hogy az 
XlérWok felülvizsgálásáról szóló törvény meg­
fen tee után felkereste őt egy Lebovics Izidor nevű ^szatmári kereskedő, aki előadta, hogy <*- 
her, a pénztelen világban csinos összegeket lehet XYerfi Ez azonban csak abban az eseteim^ 
hetséces ha Velnitan hallgat reá. A segéd jegy 
ráhattgateD te az illetőségüket igazolni nem tu­
dó esvén ek részére elkészítette a hiányzó igaao- 
vánvt Az ügyészség a segéd jegyzőn és Lebovi- 
cXn kívül Weinfeld Mózes, Friedmann Jakab, 
W>n Jenő és özv. ,Stem Dávidné, a hamaentvá- 
Zol felhasználói ellen is megindította az ettá 
ra °t \ törvényszék több napi tárgyalás után Vei 
nitant háromévi fogházra és háromezer lei pénz- 
hfintetősre I ebovics Izidort kétévi fogházra te öt-
ezer lei pénzMntettere, a többi vádló akat pe-
Hier fei e-n ként hónapi fogházra ítélte. Fr.ed
man lakabot felmentették. A bíróság ugyanok 
kor eíremL'to Lebovics Izidor azonnali letartóz-
tatáPZSIDÓ KIVÁNDORLÓ KÖZPONTOT ÁL 
TÁTOTTÁK FF,L BECSBEN. Bécsből jelentik: 
Rvrckel birodalmi biztos az ausztriai zsi­
dók kivándorlásának rendezésére feláll,tóttá a
zsidó kivándorlási központi hivatalt. A koz 
ponti hivatal már meg is kezdte működését. 

Psikmeqvei rövid hírek. Csíkszereda. Saját

leniéi. lett Fie“ csernovici cég ellen amiért kj 
törő gépjét vasúti kocsiba jakot a és_ etákaiU 
.„/iK*,,rií A ró°r pilon eljárás muini.

äs ids. Ässr viaHős
tnivnl pUenőrizze a kontáripart te betartassa szí

nyolc nan múlva belehalt. X törvényszék hal«t_ 
okozó súlyos testisértés miatt a Ptés?M
prrv -,vi elzárással és ot.-otezer lei pen/bunte,. helfmvminiszterium rendelkezés ie 
G'lk megvéhen ig megkezdették a, cséplőgépek .e-

SÄSSSSSi
tagjainak.

Zürichi zárlat. Párizs B.9-Í egynegyed.Jrom 
dón 71-29 háromnegyed, Newyork - p 1in73.63. Milánó 39.97 ^é, Amszterdam A« m. B - 
17A.90, Prága lo.On fél. > arsn ez

Athénből jelentik: A julius végi Kréta láza­
dóé ügyében kedden hozott Ítéletet a *tatártál*« 
bíróság. Negyvenhét vádlott közül a szökésbe» 
lévő négy főbünöst in conlumatiam halálra ítél­
lek Négy vádlottat életfogytiglani börtönre, ket­
tőt húsz évi, kettőt 18 évi, tizet 2-től 15 évig ter­
jedő börtönre Ítélt, 25 vádlottat pedig fölmentett 
a statáriális bíróság.a statanaiis nnuaay.

Lansbury szerint;
A gazdasági problémák 

megoldásával a világpolitikai 
problémák is megoldhatók

Hemzetközi gazdasági kongresszus 
összehívását sürgeti

Bucuresti. Saját tud. Lansbury lord, aki 
jelenleg a fővárosban tartózkodik egy nemzet­
közi gazdasági kongresszus összehívásának a 
tervét vetette fel. A lord nyilatkozott az egyik 
fővárosi lap munkatársának és kijelentette, 
hogy a világ gazdasági problémák megoldása 
folytán önként megoldódnának n politikai 
problémák is. Lansbury lord terve szerint az 
értekezletet, amelyen Anglia és az Egyesn - 
Államok is résztvenének, Károly király hívna 
öSSze a kormányokhoz intézet felhívással. 
Lansbury lord egyébként csütörtökön elhagyja 
Romániát, Belgrádba, majd Budapestre utazik.

:: T E

____
Aki 5 milliós bélyeget talált... Egy los-angelesi
bélyeggyűjtő nemrégen vásárolt egy bélyeggyup 
temónyt. amelyért kb. 30.000 leinek megfelelő 
összeget fizetett. A gyűjtemény átvizsgálásakor 
e„y kék amerikai bélyeget talált, amit a posta 
bélyegző szerint 1801. augusztus 17-én Memphz- 
tek le Az 1 centes 63 számú belyeg ma kb. o 
millió'leit év. Képünk a szerencsés bélyeggyűjtő­

ről készült
Bucuresti 325.
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A spanyol nemzetiek 
folytatják előnyomulásukat 

az iíümiái
Saletmancából jelentik: Az Ebro szakaszon 

napok óta nagyméretű és igen hev^g ütközet 
folyik. Franco tábornok ittenLJjaclinuveletének 
első célja az Ebro balpartjánék teljes elfogla­
lása.

Párizsból jelentik: A spanyol nemzeti csap a- 
^ _ a francia haditudósítók jelentése szerint — 

kedden sikeresen befejezték a t öledéi frontszaka- 
szon megindult hadműveleteket és kiegyenlítették 
vonalaikat. A nemzeti oflfenziva három nappal 
ezelőtt kezdődött és teljes mértékben elérte cél­
ját. A nemzetiek 800 négyzetkilométer területet 
hódítóiak el a köztársaságiaktól és állásaik most 
már nyílegyenes vonalban húzódnak Toledótól 
egészen Badajozig. A nemzetiek ez idő alatt több 
ezer foglyot ejtettek és elfogták többek között há­
rom teljes köztársasági zászlóalj egész tisztika­
rát is.

a isshelcGazdasági alapon s 
a sziídéla-liérdés

Rimámon ismét mósfélórós tanácskozást folytatott Banesse'

Lemondunk
a csomagolásról!

■K
Nagyvárad. Saját tud. Már hónapok óta 

áll a harc a kenyér és liszt fronton. A malmo­
sok kezdték a támadást. Kijelentették, hogy a 
búza megdrágult, illetve Biharban nincs elegen­
dő gabona, tehát Besszarábiából kénytelenek 
készletüket beszerezni. Természetes mondották 
hogy a szállítási költségek lényegesen megdrá­
gítják a lisztek árát. A pékiparosok elpanaszol­
ták, hogy nem tudnak sütni, tehát zavar áll be a 
városi lakosság kenyérelátásában. összeült az 
ármegállapító bizottság és megmaximálta a köz­
szükségleti cikkek árát. Kiderült, hogy Biharme- 
eve nagy gobonakészlet felett rendelkezik, tehát 
a malmosok érvelése nem áll helyt. A pékiparo­
sok akkor a liszt árától számított, egy lejes több­
letet kértek kilogramonként, sütés címén. Idő­
közben a búza ára erősen esett s így a múlt hé­
ten ismét, összeült az ármegállapító bizottság. 
Újból megmaximálták a közszükségleti cikkek
q

Kedden aztán érdekes fordulat állott be a 
Kenyér ügyben. A pékiparosok szindikátusa nyi­
latkozatot tett közé a lapokban, amely így hang­
zik: ,A nagyváradi pékiparosok szindikátusa a
netaiáni viták elkerülése érdekében eljárt a pol­
gármesteri hivatalnál, ahol azt az értesítést kap 
ta, hogy a maximális kenyárakon felől kicsiny­
kenj eladásnál minden kilogram kenyér után 
csomagolás citnen külön 50 báni felár vehető“.

A pékek tehát nem elégednek meg most az 
1 lejes többlettel, ötven százalékkal többet kér­
nek Az indokolás enyhén szólva nem komoly, 
ötven baniba kerül a csomagoláshoz hasznait 
papiros? Ugvlátszik a legfinomabb merített pa­
pirt akrják adni. ,

A népnek nem drága csomagoló papírra, ha­
nem olcsó kenyérre van szüksége!

Az a szegény munkás, akinek a napi kere­
sete nem haladja meg a 30 leit. nem engedheti 
meg magángk azt a luxust, hogy merített, vagy 
selyempapirba csomagolt barna kenyeret vásá­
roljon.Talán adják a pékiparos urak csomagolás 
nélkül is ... S'

4 kfaáékimttd toetseiei
Nagy Klára, Medgyes. Tegnapi számunkban 

közöltük, hogy vidéken valaki visszaél nevünkben
és magát mint központi kiküldöttet tünteti .e. *• 
előfizetési dijakat inkasszál. Mi Meűgyesre .en 
kk sem küldöttünk k.i a központból, tehát ny 
ván szélhámosról van szó, mely feltevésünket, az 
i« megerősíti, hogy az ön által em.itett °- 
nem kaptuk meg. Kérjük, adjon bővebb ezen 
leírást az illetőről, hogy eljárhassunk ellene.

Prágából jelentik: Az angol küldöttség ked­
den közölte a magyar párttal, hogy lord Run- 
ciman csütörtökre kéri a magyar párt vezetőit 
a legutóbb megkezdett megbeszélések folytatá­
sára. Ezúttal .loross Andor és Eszterházy Já­
nos keresi fel az angol lordot. Sz üllő Géza tud­
valevőleg Stockholmba utazott a nemzetközi 
kisebbségi értekezletre.

Prágából jelentik: Ivord Rímeimen szerdán 
fogadja a német szoc. dem. párt küldöttségét. 
Kedd este vacsorát adott a szállóban, amelyre 
Hodzsa miniszterelnök is hivatalos volt.

Benes elnök és Rúnámon lord keddi meg­
beszélése másfélóra hosszat tartott. Előzőleg 
BenSs elnök Hodzsa miniszterelnökkel folyta­
tott megbeszélést.

GAZDASÁGI TERMÉSZETŰ CSEH JAVASLAT
Londonból jelentik: A Financial News 

tulnivéli, hogy Ashton G. Watkin, Runciman

pott a szudéta-vidékek gazdasági újjászervezé­
se tekintetében. Az emlékirat számos értékes 
javaslatot tartalmaz a helyzet megjavítása ér­
dekében. Az alapvető javaslat^ abhp! áll. hogy 
Csehszlovákia vásároljon búzát a dunai álla­
mokban és ennek ellenszolgáltatásaként a szu- 
déta-német. vállalatok gyártmányaival fizessen. 
Amennyiben Csehszlovákia belső mezőgazda- 
sági termelése elegendő lenne népe szükségle­
teinek kielégítésére, a dunai államokban vásá­
rolt mezőgazdasági terményeket a londoni pia­
con adná el.

A Financial News szerint ez a csehszlovák 
javaslat egyidőben több nehézséget oldana meg­
segítené a szudéta-német kivitelt, segítené a du­
nai államokat, hogy túladhassanak mezőgazda­
sági feleslegeiken és lehetővé tenné Csehszlo­
vákiának a külföldi piacokkal szemben fenn-i-unji vtri, tiu^y /iswuri vr. \v ntu, 11 .........................................

lord jobbkeze. cseh részről memorandumot ka- > álló adósságainak kifizetésé..

?.rr~rISKOLÁINK j——
méiel a csilszer 

öUiáB6Sl08fi rém. í
Áré

if OSSE5*S«ffiBSíB?:

A főgimnázium, amely remek parktól ár­
nyalva, a eomlyói ut mentén fekszik, mind szei- 
lemerkölcsi és tanulmányi szempontból, mind 
modern felszerelés dolgában egyike Erdély ma 
gase-zinvonalú középiskoláinak. Tágas háló- és 
tantermekkel, fürdővel felszerelt internátusbán, 
hol a nagy gonddal történő felügyelet biztosit'i 
az ifjúság szorgalmas, pontos és t»endes munká­
ját — a bentlakók aránylag olcsó díjért (évi 7000 
leit teljes ellátást élveznek.

A beirási, valamint bárminemű vizsgára sző­
lő kérések benyújtandók az igazgatói irodába 
augusztus hó 31-ig. Kérés-minta, az irodában kap 
ható, ki kell tölteni és bélyeggel (8 + 1) ellátni,

A javítóvizsgái a tok ideje szeptember 1 5.
Az V. osztáívba szóló felvételi vizsga szep­

tember 6-án reggel 8 órakor kezdődik. Az I. osz_- 
tály felvételi vizsgája szeptember 1-én. szintén 8 
órakor veszi kezdetét.

Fizetendő dijak: behatási díj I—IV osztály­
ban 650 lei. V—VIII-ban 600 lei. mivel itt oO íei 
kézimunkadij nincs. Az T. osztályban a tanúi!
1O00 lei, fenntartási díj színién; a TI—Vili. osz­
tályban a tandii 1000 lei. a fenntartásidíj 2*90 lei.
Egész évre szóló fűtési díjban, a tűzifa megdrá­
gulása miatt, a behatáskor 400 lei fizetendő. Tan­
ig fenntartói dijakból bizonyos hányadot elenged 
az intézet azon szegénysorén, jóviseletü és emme- 
netelü diákoknak, akik azért, az osoztalyértés-to- 
ve] és szegénységi bizonyítvánnyal felszerel. K, - 
résben (az igazgatósághoz intézve) folyamodnak.
A kérés beadási ideje 1938 sezptember 3+

A VII és VITT. osztály a katonai előképzősik 
egyenruháját köteles viselni, az T. osztályosom 
"-•ndoskodjanak a rendes intézeti egyenruháról.

Az internátusba lehet jelentkezni szeptember 
7-ig ugyanekkar van ide a bevonulás is.

Szentember 8-án ünnepélyes Vem Sancte. \ Kas. így varad. Kv-cb 
me-rnyifása 9-én az előadások megkezdeti r idinand 49.. í-lletv

f

;sggga®fflBBEB essz
r.gy ae,o ara 3 lei, vastagabb DtflUvel b lel- „C: ni 
a kiadóban" további 10 lei. AUAstkeresüknek 33 
százalékos kedvezmény. — A legkisebb hirdetés 
dija 20 let — Az. első szót minden esetben vastag 

betűvel szedi a nyomda.

3 esetleg
? szobás magánház 
szeptember 1-re ki­
adó. Ugyanott egy uj 
csikobunda olcsón d- 

adó. Nagyvárad, ?tr. 
Vasi le Stroiescu (volt 

Téglaptő) utca 35. _
Kiadók

szeptember 1 -re 3 szo­
bás, modern laka*. -- 
Nagyvárad. Nicolae J’- 
a .Lukacs György) ut­

ca 32. szám.
Két egáns

Iskolai értesítés. A 7 évet be nem töltött T o. 
növendékek szülei - tekintette az újabb rendv.- 
v érésre — a szükséges iratokat a víz. oivoe, b • 
zoilvitvánv) haladéktalanul nyújtsák be az. '.■>+> x igazgatóságához. A nagyváradi református elemi | 
iskola gnz.ga

outorozott szoba esetleg 
ellátással is kiadó. — 
'Nagyvárad, Str. Oltania 
I Csengeni) utca 2. sz.

2 szobás
urdőszobIs magánh íz 

azonnal kiadó. Nagyvá 
id. dr Nicolae Zigre 20 

Érdeklődni Lahovary-
u tea 31. ________

2 szobás
komfortos lakás no­
vember 1 -re kiadó.

Regele Ker­
ti Str.

Farintele Uanl,a_7-
Kiadó

utcai 2 szoba, előszoba, 
Konyha, mell ékhely i- 
.pjgel, Oradea. Str

turnusa
Elveszett

„Pengő" névre hallgató 
iiaial bim sarg a ..taxii 
kutya. Megtaláló Nagy­
várad, Ciorda§ .Vízve­
zeték) utca 46. ez. a. ju-
:almot kap._________

Csöndes,
nyugodt házban bútoro­
zott szoba kiadó, ur- 
hölgy rész ere. Nagyvá­
rad. Str. Xenopol tLfc- 
katos-u. 13. _____

4 szobás
úri laka-. Nagy váradon 
Ciordas- u. 41$. sz. a. no­
vemberre kiadó.
rare

fii rA? JA g - M

Jókaiban
levő fürdőkádat meg­
vételre kevesek. Nagy­
várad, Str. Sít. Gheor- 
ghe (volt Szent J ;ro- 

utca) ) szám.
Eladó

ki Ki nő karban levő für- 
dőkazan, barm as ab iák 
es cserépkályha. Ér­
deklődni lehet Or»dea, 
Petőfi-utca 22. szám 
alatt.

Megnyílt a

Kooperativ«

Bírni
Tisztviselőknek kedvező 
fizetési feltételek

ügy
kétajtós jégszekrény ei 
adó. Nagyvárad. Aurol 
Vlnicu 35/«6zam.

Bratianu
M.13ŐÓ

kettő es egyszobás
1 teái lakás mellékbe 

issggel november 1 - 
tői. Oradea, Str. Pás 
Lear No. 37.

Első
díjas szülőktől szármi 
zó, magas gyapjú 
hozamú fajtiszta ango 
ra nyulalí választási 
korban eladók Ezenkí­
vül 10—12 hónap as 
gyönyörűen fejlett ba 
kok " v* .’elfri-sitésre 
a '.'szerezhetők: Ferenc :s 
zárdafőnöksog, Este n;c 
Treiscaune megye. Va 
iaszbélye-g csatol and

Nagyvárad. Bulv. Regele Ferdinand 1
s*ö vet rak iára és
mocl er sí ssa^ésá

Kiadó
71.ba. k'Uivha, élés-1 3 UTVj ífltígy

k a ma ra 56 ugy ano 
tíM.v szoba bútorozva,
va'uy an f*. kiil azonnal ra 
ira'deu. = Kroul Ne

^cunoscut 23. szám
Fodor Gábor közismert férfiszabó veze’e

Eredet termelői aranválaszték ■D u 5

■immtÉMiiiirti'ü gi, rti^•;i^t â! ff•-*

. r ■



A bledi értekezlet _
saftóvisszhaiigja Európában
Csehszlovákiákon szeptember végére várják a kisebbségi 
kérdés megoldását — A másik két k.sántáét oliambar. 

esők ezután kerülhet sor a végleges rendezésre

■ - > 
• *• -
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Bejáróidból jelentik: A lapok vezető helyen 
közük a bledi konferencia eredményét. A la­
pok egyelőre még csak elmekben fejezik ki vé­
leményükét. így a félhivatalos Vreine címe így 
szól:

..A béke politikája győzött Illődben. Befe­
jezett ténnyé vált. a Magyarországgal való meg­
egyezés“. "

A Vreme egyébként interjút közöl Krof- 
táról A cseh külügyminiszter kijelentette, 
hogy a sznloniki egyezmény a bledi megegye- 
zésre úgyszólván kötelező hatással volt. Ugyan- 
ez a szellem vezetett bennünket — mondotta 
mint. ami Szalonikiben a Bulgária és a balkán­
szövetség között létrejött megegyezést eredmé­
nyezte. A bledi eredményt igen jelentősnek 
tartom és a megegyezés mutatja, 
egy egyszerű, hanem igen jelentős tény.

A Politika a bledi értekezletről közölt tu­
dósítása bevezetésében megállapítja, hogy a 
konferencia legfontosabb jelentősége Magyar- 
ország és a kisálltánt közötti viszony rendezése 
volt. Magyarország Bledben hivatalosan is meg­
kapta a hozzájárulást ahhoz, hogy szabadon 
fői fegyverkezzék. A Magyarország részéről 
"adott garancia az erőszakról való lemondásról 
azt jelenti, hogy Jugoszlávia és Magyarorszag 
között ezután szőnyegre kerülő egyes kérdések 
diplomáciai utón, nem pedig az erőszak utján 
oldatnak meg. Ami a kisebbségi kérdést uleti 
azt eddig még nem tudták megoldani, r.z a kér­
dés egyébként ma nem is annyira Jugoszláviát 
és Romániát érdekli, mint inkább Csehszlová­
kiát. miután ott éppen most folyik a kisebbségi 
kérdés rendezése. Meg kell várni tehát, míg 
Csehszlovákiában ez a rendezés megtörténik és 
csak azután kerülhet szó a másik két kisantant 
államban is a végleges rendezésre.

amikor Magyarország kormányzója a leg fényc- 
sebb ünneplésben részesül Németországban. Az 
egyezmény közvetlen hatása nagyban elő fogja 
mozdítani Prága és a szudéta-németek közötti 
viták elintézését is. A csehek nem fognak többe 
aggódni déli határaik miatt és könnyen tehet­
nek engedményeket a kisebbségeknek.

MIT IR AZ OLASZ ÉS FRANCIA SAJTÓ?
Mint Rómából jelentik, az olasz lapok is 

hosszasan foglalkoznak a bledi határozattal és 
megállapítják, hogy annak létrehozatalában 
Sztojadinovicsnak nagy része volt. A Popolo 
d'Roma szerint a megegyezés teljes elégtételt 
nyújt Magyarországnak, de nagy elégtételt je­
lent Sztojadinovicsnak is.

A bledi megegyezést a francia közvéle­
mény is nagy nemzetközi eseménynek minősíti, 
mert az egész dunai vidék jövője szempont­
jából fontos következményeket vonhat maga 
után. A Figaro kiemeli Károly király és Pet- 
rescu Comnen külügyminiszter erőfeszítéseit a 
határozat létrejötte érdekében.

CSEHSZLOVÁKIÁBAN OKOZTA A LEG- 
NAGYOB MEGLEPETÉST A BLÉDI ÉRTEKEZ­

LET VÉGEREDMÉNYE
Prágából jelentik: A bledi értekezlet vég­

eredménye sehol sem okozott olyan nagy meg­
lepetést, mint Prágában, ahol a közvélemény

egyáltalán nem volt előkészítve semmiféle 
megegyezésre Magyarországgal. A mutt hét 
végén prágai hivatalos körök hangoztattak, 
hogy Magyarországgal nem jöhet létre meg­
egyezés, mert hiszen a cseh kormánynak a 
magyar kormánnyal nem sikerült megállapod­
nia. A szerda reggeli prágai lapok meglehetős 
őszinteséggel tárgyalják a fejleményeket. Meg­
állapítják, hogy Sztojadinovics magához ra­
gadta a vezetést és az ő hatásának tekinthető 
az. ami Bledben történt. Arra is tesznek célzá­
sokat. hogy angol befolyás is közreműködött, 
de úgy állítják be, mintha ez csak Budapesten 
történt volna. A félhivatalos Prager Presse « 
kisebbségi kérdésben való megegyezést szep­
tember végére várja, feltéve, hogy addig meg­
oldódik a csehszlovákiai kisebbségi probléma. 
Hozzáteszi, hogy a megegyezés azért is létre­
jöhet, mert, Prága nem álmodott engedménye­
ket. kész tenni a kisebbségeknek. A Venkov 
megái lapítja, hogy miután a megegyezés olyan 
időben történt, amikor a magyar államfő és ál­
lamférfiak Németországban tartózkodnak, az 
kétségtelenül Berlin tudtával, jött létre. Ebből 
az következik, hogy nincs éle Németországgal 
szemben.

A szudéta-német sajtó kiemeli, hogy Ma­
gyarország. Németország és Jugoszlávia között 
teljes az egyetértés abban, hogy mindhárman 
a legélesebb ellentétben állnak a szovjettel.

A ROMÁN SAJTÓ NAGY ÜRÖMMEL 
ÜDVÖZLI A KISANTANT ÉS MAGYAR- 

ORSZÁG KÖZÖTT LÉTREJÖTT EGYEZMÉNYT.
Bucuresti. Saját tud. A mai lapok általá­

ban nagy örömmel iidvözlik a Kisantant és 
Magyarország között létrejött egyezményt. 
Egyelőre elkerülik az egyezmény boncolgatá­
sát. csupán a „Lumen Romäneasca“ foglalkozik 
vele. Ez a lap a következőket Írja: A hivatalos
közleményből bizonyos elintézetlen kérdések­
ről van szó, amely föltétlenül az utódállamok 
kisebbségeire vonatkoznak. A kisebbségi kér­
dés rendezését Románia már meg is kezdte. 
Most a további közeledés a két ország kölcsö­
nös jóakaratán fordul meg. A cikk végén e 
lap azt írja. hogy a tegnapi ellenségből a hol­
napi barát lesz.

Mimi szultánja ül tervezetet 
Londonba a Palesztina! kérdés m £ rí!

ezután timest érte­
sülést közli, hogy Sztújadinovics, mint a kis­
antant állandó tanácsának elnöke, közvetíteni 
fog ebben a kérdésben Csehország és Magyar- 
ország között. Erre a lapszerint meg is van a 
lehetőség, miután úgy a Krofta nyilatkozatai, 
mint a magyarországi lapok állásfoglalásai azt 
mutatják, hogy Sztojadinovics iránt ebben a 
tekintetben teljes bizalommal viseltetnek.

Az arab fejede em a leghatározottabban visszautasítja 
Palesztina felosztásának tervét

A LONDONI TIMES AZT ÍRJA, HOGY VERSE­
NYEZNEK MAGYARORSZÁG KEGYEIÉRT A

Londonból jelentik: Az Eweninq Standard 
szerint Hedzsasz szultánja fiával, a trónörökös­
sel a palesztinai kérdés megoldására új terve­
zetet küldött. Londonba. A tervezet a leghatáro­
zottabban visszautasítja Palesztina feloszlatá­
sának tervét és azt javasolja, hogy rögzítsék le 
tíz évi tartamra a jelenlegi stalvsquot. E tíz év 
alatt, sem az arabok, sem a zsidók nem kezde­
nek semmi támadást. A lap véleménye szerint 
a palesztinai arabok bizonyára elfogadnák ezt

a javaslatot, amelyet a leghatalmasabb rab fe­
jedelem dolgozott ki. A javaslatnak az is elő­
nyére válik, hogy a zsidóit számára elviselhető 
helyzetet teremtene.

Jeruzsálem! jelentés szerint az erőszakos 
cselekmények továbbra is egymást érik Palesz­
tinában. Tulkarenben aknák robbantak egy 
angol őrjárat gépkocsija alatt. A parancsnokin 
gárdakapitányt a szilánkok darabokra tépték- 
öt katona súlyosan megsebesült.

SZOMSZÉDÁLLAMOK
Londonból jelentik: A Times „Magyaror­

szág és szomszédai“ című vezércikkében így ír:
A bledi közleményben ismertetett lépés 

újabb és felbecsülhetetlen hozzájárulás Délke- 
iet-Európa békéjéhez. A tengertől megfosztott 
kis magyar állam hosszú időn át. háttérbe szo­
rult és m.a összes szomszédai versenyeznek ke­
gyeiért. Mialatt a kisantant Bledben barátsá­
gos szavakat intéz hozzá, Magyarország kor­
mányzóját. Németországban ürmeplik.

A vezércikk végül hangoztatja, hogy Dél­
it elet-Európa szilárdsága főként a kisebbségi 
kérdés elintézésén fordul meg.

A Daily Telegraph vezércikkében meg­
állapítja, hogy három héttel a szaloniki egyez­
mény után elsöpörték a. trianoni szerződés zá­
radékát. Ezzel azonban olyasmit teremtettek, 
mely erősiti a béke tényezőit Délkclet-Európá- 
ban. Talán nem véletlen, hogy az egyezmény 
tgy évi tárgyalás után éppen akkor jött létre,

nehezen haladnak a benemava! 
bizottság tárgyalásai
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Plymouth elnök állandóan tanácskozik a főafáitó 
hatalmak képviselőivel

Londonból jelentik: Lord Halifax kedden 
délután visszatért Londonba, ahol két órás 
megbeszélést foytatott lord Plymouth-tál a 
benemavatkozási bizottság elnökével, majd 
Chamberlain miniszterelnökkel tárgyalt a spa­
nyol kérdésről. Chamberlain szerdán reggel is­
mét elutazott szabadsága folytatására. A spa­
nyol helyzettel kapcsolatban a Press Assotia- 
tion megjegyzi, hogy mintán a saovjet a brit-

terv további módosításához már nem járul 
hozzá Plymouth fáradozásai során visszatért a 
hat hét előtti állapothoz és állandóan tanács­
kozik a főaláíró hatalmak képviselőivel, hogy 
hogyan lehetne a jelenlegi nehézségeket elhá­
rítani
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